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Prima ieşire oficială peste ho
tare a preşedintelui ţării are mai . 
mult decît'semnificaţia unui act _ 
diplomatic cu implicaţii în pla
nul mai larg al relaţiilor de bu* 
nă vecinătate şi prietenie, de in
tensificare a conlucrării econo
mice, ştiinţifice şi culturale din
tre România şi Iugoslavia. Ur
mărirea agendei destul de în
cărcate, a vizitei oficiale de prie
tenie a preşedintelui Ion Iliescu 
in Iugoslavia, cunoaşterea re
zumativă a discuţiilor din timpul 
contactelor ce au avut' loc ca şl 
concluziile, consecinţele practice 
desprinse din comunicatul ce va 
fi dat publicităţii la încheierea 
vizitei sînt. elemente ce oferă su
ficiente date privind impor
tanţa vizitei, a demersurilor în
treprinse de' România, la acest 
nivel, peste hotare:'Ele riu epui
zează însă întreaga semnificaţie, 
a premierei diplomatice îri curs 
de desfăşurare.

La mai bine de opt luni de la 
revoluţie. România â făcut — • 
cu cîteva notabile, totuşi, excep
ţii —  paşi extrem de timizi pe 
calea deschiderii spre lume,; "prin 
ieşirea, peste hotare a reprezen

tanţilor legitimi ai puterii nou 
alese. Dacă guvernul şi unii par
lamentari au fost, în cîteva n o 
duri, purtătorii oliciali de cuvînt 
ai poporului român (cu o subli
niere specială pentru dl. prim 
ministru Petre Roman), instituţia 
prezidenţială s-a menţinut în re
zervă faţă de un mod concret de 
activitate internaţională, a cărei

mii, sediile' unor parlamente, a- 
sociaţii,' societăţi de bine sau 
rca-faeere - vociferînd, acuzînd, 
ameninţînd, „demascînd“  pogro
murile, grozăviile inimaginabile 
din România, dar, mai ales, pe
rind categoric suspendarea, in
terzicerea oricărui ajutor pentru 
ţară, avocaţi pledînd, paradoxal, 
pentru. condamnarea cit mai gra-

IEŞIREA ÎN LUME
valoare nu mai trebuie demon
strată. Cauzele rezervei, ale ' a- 
mînării sînt uşor de intuit, în lu
mina evenimentelor petrecute cu 
anumită periodicitate în Româ
nia post-revoluţionară, dar toc
mai- de aceste evenimente au 
profitat purtători neautorizaţi de. 
cuvînt ai ţării — în fond, repre- : 
zentanţii unor gfupuri etnice, de 
diferite convingeri politice, chiar 
reprezentanţii propriilor interese
— câre au invadat capitalele lu-

vă a propriului- client. Avei» 
exemple în acest sens, pe . care 
istoria le va păstra, probabil, în
tr-un insectar al anomaliilor en- 
tomologice (n-am vrut să spu
nem: anomalii patriotice). Se 
pare că năvala lăcustelor de a- 
cest şoi a fost totuşi stopată şi 
ele nu mai găsesc credibilitate: 
buna credinţă, corectitudinea în 
afaceri şi consecvenţa în princi
piile politice ale numeroşilor 
preopinenţi de peste hotare nu

mai sînt nişte lăptuci bune doar 
de ros.

E timpul ca despre dificultăţi
le, nevoile şi speranţele reale ale 
României să vorbească — în ca
pitalele lumii dispuse să ne as
culte — cu deplină autoritate re
prezentanţii legitimi ai ţării, cei 
ce cunosc situaţia şi interesele 
majorităţii sau cvasi-unanimităţn 
oamenilor, nu doar ale cîtorva 
grupări insignifiante. Au şi aces
tea dreptul la cuvînt şi la pro
test, o democratic, însă nu în 
chip de reprezentanţi ai naţiu
nii, ai tuturor colectivităţilor.

Aşteptăm cu încredere şi alto 
vizite oficiale ale preşedintelui 
României în ţări vecine sau mai 
îndepărtate. Nimic nu poate su
plini, de obicei contactul direct 
dintre oameni ce răspund nemij
locit de soarta şi destinul ţărilor 
lor. Zîmbetul prietenos, încreză
tor, al d-lui Iliescu, atît de fa
miliar astăzi nouă, poate fi „car
tea. de credit” cu care majorita
tea rojnânilor doresc să-se adre- 
seze lumii, să-i solicite atenţia.

Dan REBREANU

DECLARAŢIE
Uniunea „Vatra: Românească" 

a trimis spre difuzare corespon
dentului „Rompres11 la Cluj-Na
poca^ următoarea declaraţie:

„Ne mai despart cîteva zile 
pînă la deschiderea; cursurilor . 
noului an de învăţămînt. Avînd 
în vedere problemele grave cu 
care s-a confruntat Ministerul 
înyăţămîntului şi Ştiinţei în ul
tima perioadă, Uniunea naţiona
lă „Vatra Românească* reafirmă 
sprijinul său acordat Guvernului 
RomânieL pentru ca în unităţile 
de Învăţămînt să fie înlăturate 
abuzurile săvîrşite în perioada de 
provizorat, de după revoluţia din 
Decembrie 1989,-abuzuri care au 
condus lâ ‘ instituirea separatis
mului tn unele- şcoli pe criterii ~ 
etnice. /  ' - -

Astfel de "acţiuni au fost ini
ţiate şi susţinute numai de că
tre minoritatea maghiară- sub 
conducera U.D.M.R., deşi insti
tuirea separatismului în şcoli pe ' 
criterii etnice constituie o se
rioasă sursă , de tensiune şi ne- . 
mulţumire socială. Numai învă- 
ţind împreună, în aceleaşi şcoli, . 
copiii şi tinerii acestei ţări se 
vor cunoaşte, reciproc, se vor îrri- 
prieteni în adevăratul-sens al cit- 
vintului şi vor pune baze noi . 
pentru a trăi în armonie în stră
vechea vatră românească.

De altfel, recent, la 29 august
a.c. în Declaraţia Parlamentului 
României se arată că „tensiunile 
create în mod artificial, mani
festările de dezordine şi încălca
re a, liniştei publice nu sînt de 
natură să însenineze climatul ţă

rii cl, dimpotrivă, ele accentuea
ză dificultăţile economice şi so
ciale cu care se confruntă po- 

' porul nostru .perpetuează incer
titudinea şi instabilitatea".. De 
aceea, acţiunile de destabilizare 
a învăţămîntului românesc, abu
zurile şî încălcarea ilegalităţii sub 
vechea conducere a Ministerulur 
învăţămîntului nu ..trebuie -Să 
mai dăinuiască şi în anul şcolar 
1990—1991. In acest sens soliei-, 
tăm Ministerului, învăţămîntului 
şi Ştiinţei să dispună de- urgen
ţă măsurile necesare pentru rea
ducerea claselor, .profesorilor şi 
elevilor români în şcolile din 
care au fost alungaţi în prima 
jumătate a anului 1990. Aseme
nea măsuri vin în întîmpinarea 
realizării în practică şi a apelu-, 
lui făcut în 27 decembrie 1989 
de către U.D.M.R.' prin" care - se 
solicită membrilor săi „să împie-" 
dice încercarea - unora'de a tul
bura în jnod deliberat - mersui. 
înainte al democraţiei, să aducă 
daune cauzei solidarităţii- frăţeşti 
dintre poporul românişi minori
tatea maghiară din România!4.
: De asemenea, propunem Gu
vernului să -adopte ■ o hotărîre 
prin care în toate instituţiile şco
lare să fie arborat' drapelul na
ţional al României. / In mod si
milar se va proceda la nivelul 
claselor, sălilor de curs, amfi- 
ţeatrelor, laboratoarelor şi. consi
liilor profesorale, printr-o acţiu
ne unitară a Ministerului Învă
ţămîntului şi Ştiinţei/'

(Rompres)

j m v . v h ' Y x s s .

In 28 a u g u st  o economistă din 
" Bucureşti primeşte un telefon de 

la soţul ei răm as acasă,' care o . 
roagă insistent, „transmiţînd şi so
licitările prietenilor familiei, să. 
nu-şi întîrzie plecarea din .Cluj- 
Napoca pînă în 30 august. Să-şi 
rezolve, adică, treburile mai re
pede, precizîndu-i că a vorbit în 
acest sens şi cu colegii ei de ser
viciu;-şi să se întoarcă la Bucu
reşti în 29 august cel mai tîrziu. ' 
Rugămintea, suria ca un ultimatum,. 
fapt ce a determinat-o pe econo-

- mista respectivă să lase în sus
pensie o parte a problemelor pen
tru care se afla în oraşul de p e - 
Someş şi,' cu inima îndoită de 
nelinişte, să anuleze biletul cum
părat pentru u n . accelerat din 
seara,zilei din 30 august, insistînd 
pentru unul cu data de 29. Era o ,

• z i : blestemată în istoria ţării, a: 
Transilvaniei de nord-yest, şi toa
tă-lumea se- temea că împlinirea 
a 50 de ani de la acel august 1940 
să nu aducă din . nou nenorociri 
peste oamenii locuitori ai spaţiului 
respectiv. Cum s-a mai îijtîmplat 
în- Transilvania-în acest an 1990, 
şi el de-răscruce în istoria ţării, 
cu un plus de tragism în. Transil
vania. Din fericire nu s-a petre
cut nimic de acest fel.
; In 30 . august, şi înaintea, acestei 

zile, s-au întîmplat însă cîteva  ̂
lucruri deosebite în viaţa politică . 
a ţării. Se .împlineau 50 de ani 
de la Dictatul de la Viena, care 
a sfîrtecat trupul României, smul-

UN MINUT DUPĂ 
CINCIZECI Dt ANI ( I)

gîndu-i partea de nqrd-vest a 
Transilvaniei şi oferind Ungariei 

' hortiste soarta a milioane de ro
mâni şi evrei. O parte a! acestora 
au îndurat suferinţi cumplite, dar 

, au supravieţuit şi au -ajuns: şă 
trăiască, după: patru ani, bucuria 
eliberării de sub acest jug de e- 
senţă feudală. Mii de români au 
fost' deportaţi - în minele de căr
buni din Ungaria, de unde unii 
nu s-au întors, zeci de mii de 
evrei au fost închişi în la
gărele de exterminare naziste,; 
unde cei mâi mulţi au murit. 
"Suferinţele îndurate- şi moartea 
năpraznică a atîtor locuitori, ai 
Transilvaniei de nord-vest în pa
tru ani de stăpînire horthistă nu 
pot fi răscumpărate, Pot fi însă 
evocate, pentru ca prezentul şi 
viitorul,să nu aştearnă peste ele 
linţoliul negru al tăcerii şi uitării. 
Acesta era unul din rosturile eve
nimentelor ce urmau să se pe
treacă în 30 august 1990, şi nu 
acela de care se temeau atît de 
mult soţul şi prietenii economistei 
bucureştene amintită la începutul 

-acestor rînduri, şi," sînt convins,
■ mulţi alţi locuitori ai Trasilvaniei,
‘ români sau maghiari. Nu s-a In- 
tîmplat, spre norocul nostru, nimic 
tragic. E adevărat, nu a fost nici o 
adevărată zi de doliu naţional, 
care să ne unească în durere şi

; _ ' Vaier CHIOREANU

, ' (Continuare în pag. III)

Unii dintre cititorii ziarului 
nostru au- auzit, desigur, despre 
Savonarola, „un frate dominican11 
care apare, la' Florenţa în 1482, 
în plină splendoare a republicii 
florentine, cînd omul politic nu
mărul unu al Italiei şi, poate, al 
Europei, era Lorenzo Magnificul. 
La Florenţa, Renaşterea cunoştea 
momentul ei de plenitudine. Lo
renzo reuşise să pacifice Italia, 
poporul, care trăia în prosperita
te şi într-o autentică libertate, 
cu respectul legilor, îl adula la 
propriu. In lumea aceasta demo
cratică. surîzătoare şi relaxată 
într-un ioi de păgînism prudent 
şi, în fond, 'deloc imoral, teribi
lul călugăr îşi începe predicile 
sale împotriva corupţiei, fastului 
şi desfrîului. Invectivele au o 
ţintă precisă: „tiranul1* Lorenzo 
care încarna. în delirul domini
canului, imaginea Anticristului.' 
Istoricii nu au ajuns la un con
sens privind personalitatea . lui

Savonarola. în esenţă, fusese uri 
amestec de sfinţenie, intransi
genţă şi puritate morală pe un 
fond .de fanatism'. Dar, cum s-a 
dovedit, inflexibilitatea sa faţă 
de tirania imaginară a Magnifi-

cu indignare. La cîţiva ani d u -' 
pă «moartea „tiranului"» cînd la 
Florenţa se reinsta urează „demo
craţia1* poporului, adică dezordi
nea, Savonarola, spre stupefacţia- 
lui tîrzie, Va fi ars pe rug, ‘ cu

LECŢIA LII SAVONAROLA
cului era serios influenţată de 
cîteva familii ostile Medicilor; 
aşadar, un caz tipic de manipu
lare, cum se spune astăzi. Tul
burător, însă, este faptul că, de- 
nunţînd cu înverşunare lipsa ori
cărei libertăţi la Florenţa, Savo
narola nu realiza paradoxul ges
tului său: libertatea de a-1 ca
lomnia pe Lorenzo. Mai mult, 
marele bărbat ii întinde chiar o 
mînă, pe carc călugărul o refuză '

acordul discret, al papei însuşi, 
se pare. De altfel,* biserica nu îl 
va sanctifica, dar spiritualitatea 
(şi istoria) o va face, în felul el, 
cu Lorenzo Magnificul. Martira
jul acesta, poate nu chiar inutil, 
are, bineînţeles, o morală: Savo
narola este, victima propriei sale 
intoleranţe. In toată sfinţenia Iul, 
el este unul dintre marii „proşti** 
ai istoriei. Ca la orice fanatic, 
vocaţia sa fundamentală, proba

bil neconştientizată ca atare, nu 
era una reformatoare, ci distruc
tivă şi, în cele din urmă, auto- 
distructivă. Este o imagine teri
fiantă a urii sub aparenţa reve
laţiei divine. Este disidentul fu
nest. Un asemenea model se 
poate repeta în istorie şi în ; va
riante corupte, degenerate. , Nu 
vreau să caut, neapărat, în Ro
mânia de astăzi, nişte corespon
denţe. Cu siguranţă că există, în 
schimb, o libertate excesivă, în 
absenţa unui cadru legal coerent, 
şi - un fanatism depravat, nelegi
timat moral. Sînt două fenome
ne care se isterizează reciproc în
tr-o lume cuprinsă, parcă, de fre
nezia disoluţiei. In context, se 
dataşează, totuşi, două tipuri de 
fanatici, cel al iredentistului şi 
cel al noului membru do partid 
(indiferent de „culoare**).

Ioan M. LUPU 
(Continuare in pag. II)

. . .

VIZITA PREŞEDINTELUI ION  
ILIESCU IN IUGOSLAVIA
BELGRAD. Identitatea sau. a- 

propierea poziţiilor României şi 
Iugoslaviei în abordarea celor 
mai importante probleme inter
naţionale şi necesitatea dezvol-. 
tării colaborării balcanice în ca
drul procesului- general din Eu
ropa şi din lume au fost consta
tate în cursul convorbirilor pur
tate marţi la Belgrad între pre
şedintele Ion Iliescu şi şeful gu
vernului iugoslav, Ante Marko- 
vici. ,

In cursul, convorbirilor, desfă
şurate timp de două ore şi jumă
tate, preşedintele; Iliescu şi pre
mierul Markovici au acordat o 
deosebită atenţie promovării co
laborării economice în condiţiile: 
noi create în cele două ţări.
'  Ambele părţi au constatat că, 

în pofida existenţei interesului 
comun şi a acordurilor de cola
borare economică, pînă acum 
n-au existat mecanismele juridi
ce care să concretizeze aceste a- 
corduri. Ministerele de resort ur
mează să studieze'această, pro
blemă şi să creeze mecanismele 
necesare care să permită o mai 
bună colaborare economică.

Tot marţi, preşedintele^ Ion 
Iliescu a avut convorbiri cu pre
şedintele Prezidiului R.S. Serbia, 
Slobodan Miloşevici. Au fost 
discutate probleme specifice ale 
colaborării dintre România şi a---, 
ceastă republică în ansamblul 
relaţiilor româno-iugoslave.

îh  cadrul programului vizitei 
în Iugoslavia a preşedintelui 
României, domnul Ion Iliescu, a 
fost inclusă marţi dimineaţa, să
direa unui pom în Parcul Prie
teniei, situat la confluenţa Savei 
cu Dunărea.

NOUL PRIMAR AL 
MUNICIPIULUI 
CLUJ-NAPOCA

■ După îndelungi aşteptări,' mu
nicipiul Cluj-Napoca are, în sfîr
şit, primar. Evenimentul a avut 
loc ieri, cînd prefectura judeţu- ,, 
lui a făcut cunoscută noua con
ducere a primăriei, în următoa
rea 'componenţă: Mihai Tălpea- 
nu — primar. Teodor Morar — 
vicepri mar, Eugen Cocan — vi- 

, ceprimar,;'ibiţus Jude — secretar. 
Petru Fornă,’ Aureliari Buzuloiu, 
Ioan Pop, Foldvari Arpad şi 
Ioan Marian — membri/ ,  ; '

MISS CLUJ
In cadrul spectacolului STEA

UA STELELOR ce va avea loc 
în' Cluj-Napoca la data de 9 Sep
tembrie; 1990 va avea loc un 
CONCURS PENTRU DECERNA- . 
REA .TROFEULUI „MISS CLUJ , 
1990“. ’ _ - -  .-

Sînt invitate, -să participe cele. 
mai frumoase dintre frumoasele, ._ 
oraşului. Preselecţiâ Vff âi’ea iod* 
în ziua spectacolului, la : Sală 
Sporturilor, între orele 10 şi 12. 
Ţiriut^ obligatorie: costum de 
baie. 1 - _ .. .

Concursul este dotat cu pre
mii.

Tot fn cadrul acestui specta
col se acordă spectatorilor va- . ’ 
cânte gratuite de 12 zile pe „LI- 
TORAL,**, prin tragerea la şorţi 
a seriei biletului de intrare. Păs
traţi biletul cu seria.

La aceşt spectacol îşi dau con
cursul: celebra interpretă, de 
muzică populară IRINA LO- 
GHIN, TRIO MISS FOTBAL 
1930, MISS ROMÂNIA 1990, ce- - 
lebrul' comis RADU ATHANA- 
SIE şi alţii. (1268)

COMUNICAT
Membrii Frontului Salvării Na

ţionale din cartierul Central sînt 
invitaţi a lu a , parte la şedinţa 
de constituire pe data de 7 sep
tembrie 1990, ora 18, în sala mare 
a primăriei municipiului Cluj- 
Napoca. (17555)
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Acum, că-i linişte: LA GHERLA, REGRETELE...
Vă promiteam „filmul" evenimentelor de la pe

nitenciar. Fără ură şi părtinire, obiectiv, deci,; 
pentru ca fiecarc dintre noi să pontă concluziona.
" - INCEl’ lTI'UL -

Prtifitînd de, slujba anunţată 
In-.' Hiserica penitenciarului 
Gherla. 4 deţinuşi, dintre cei 
taie au creat şi înainte vreme 
probleme, au pătruns pe culoa- 
rni ce duce la cabinetul medi
cal. Lor li s-au- mai adăugat 
alţi ti deţinuţi, ; obligîndu-1; pe 

• cot earw .se aflau aici să se so
lidarizeze cu ei. Au atacat»’ în 
forţit pe: supraveghetorii de pe 
'secţie.-cu răngi: (piciorul de la 
pat) si cuţite (de-la bucătărie 
anele,-raitele confecţionate prin 
atelier)., La intervenţia grupei 
operative au blocat uşile, au, o- 

; cupat clădirea şi acoperişul. De
ţinuţii au luat cu ei şi 5 gar
dieni, ostatici bătuţi cu -cruzi
me ■; Sub ameninţarea ■ iniţiatori- 

. lor şi .alţi, deţinuţi sint-nevoiţi 
-să: execute, ondinele acestora. In 
intenţia, dt; a agita popuiaţia.din 
Gherla, puşcăriaşii: au început 

. să scandeze lozinci; „Să , vină, 
Doina Cornea”, „Să vină Raţiu“, 
„Jos Guvernul”.: Instigatorii a- 
meninţă câ vor, arunca de pe a- 
coperişul puşcăriei. pe gardieni. 
Aprinzînd cîrpe îmbibate, au 
aruncat cu Joc / înspre Fabrica 
de mobilii, aflată în incinta pe
nitenciarului.- , Substanţele, infla- 
mabile de aici ar fi-distrus, mai 

-bine de t  jumătate dini oraşul , 
Gherla, ar i i  omorît pe cei 200 
de., deţinuţi aflaţi aici, câ să na 
mai yorbiin .de .pagubele, mate
riale ce s-ar fi ^înregistrat. No- , 
roc că pompierii ; şi-au făcut da- . 
toria. '1'

Tot ‘ m aim ulţi deţintiţi erau : 
obligaţi să se caţere, pe acope
riş, dar, desolidarizarea' lor de^

fost în puşcărie pentru 3 ani ■ 
yiol. • Alături de el — .Tătar A n -, 
ton (născut iîn- 1958), condamnat i 
pentru omor , la 20 de ani (an-; 
tecedente);•: Tudorache Tănase, 
(născut în 1957), - condamnat la 
7 ani1 pentru viol; (antecedente, 
psihopat); Dumitru Jean (născut 
în 19G8), ‘ 5 ani pentru tâlhărie 
(şi-a început ' „activitatea" :. , în 
şcoala de- reeducare) şi Axente- 
Rtlu, cel mai: „modest", cu 3 ani 
pentru furt, ' dar avînd antece
dente ce „însumează 9. ani de de- 
t e n ţ i e . - 1 

Cu toate că am* promis ’^fâră 
comentarii*, ,v nu mă ,pot abţine 
să 'nu  vă spun că toţi „capii" 
(ghilimelele vor sâ sugereze râ ,

Şi, în acelaşi timp, să putem trage învăţăminte 
pentra ca asemenea acţiuni să nu-şi mai găsească 
locuL 0

. semnarea :,-Diktatului de ; la 
Viena.

, , SFlBŞITUL ’ V,
S-a tras mai ceva ca la un a- 

tac de pe front; Atîta că cineva, 
a tras Ia' picioarele’ unui deţinut,

; l -a ' nimerit uşor, dar glontele a 
trecut mai departe şi unul din- 
tre puşcăriaşi care se pregătea 
să iasă pe acoperiş, a fost îm
puşcat mortal. Păcat. Nu. ayea 
nici b vină, dovedindu-se ,că .. a,

■ fost forţat sub ameninţare .să 
' participe la acţiune. . : ,
■ Au intervenit două ’ elicoptere, '
■ s-a produs desantul,- s-au arun

cat grenade lacrimogene şi puş
căriaşii s-au retras în  pod. „Ta- 
burile" puse la .dispoziţie de ar
mată au - ajuns sub clădire, ■ gar— 

-dicnii au pătruns spre etajele 
superioare şi revolta a luat sfîr-

v'şit Aici trebuiesubliniat faptul 
1 că deţinuţii au strigat „Armata e ; 

cu noi!“, cu precizarea că arma
ta nu poate fi cu criminalii. Ca 
dovadă. Şi,'poate, mai e ţie spus 

'că,. ,dacă în, prima zi deţinuţii 
n-nu avut nici un fel de reven
dicări, nevrînd şă discute cu ,re- 

; prezentantul Ministerului de In -' 
terne, .prefectul judeţului şi co- 

.mandahtul Vasile Ruş: (s-ă scan- 
, dat „Jos comandantul puşcăriei", 

„Să v in ă ...!"), în cea de a doua 
T zi s-au formulat revendicări de 
’ genul: televizoare în .fiecare, ca

meră, femei, .băutură,, eliberarea 
•'pe'., cauţiune,, regiin; 'mai hun de 
detenţie, schimbarea comanda
mentului penitenciarului! ' ‘ .
’ Cercetările continuă." Cert este 
că populaţia Gherlei, armata , şi 

- gardienii. s-au purtat admirabil. 
Cei cinci' deţinuţi, care au ocro
tit pe 2 dintre.. gardienii; luaţi 
ostatici,*, sînt propuşi,pentru: grar- 

: ţiere. S-a înaintat un raport pri
vind îmbunătăţirea condiţiilor de 
detenţie şî s-'au 'luat măsuri .' se
vere de" pază. Vinovaţii de cele ' 
19 ore de teroare sînt în lanţuri.-

vine, din ce în ce mai evidenta. numai cap, nu au âyut)j -i .deci,
-Doi. dintre gardieni sint ̂ ascunşi toţi'cei amintiţi sînt deosebit de
şi păziţi de 5 deţinuţi într-o ca- , violenţi:! că', nu şi-au : formulat.
merâ. Cei de pe acoperiş încep nici un fel de revendicări,, ba
să arunce cu ţigle. Numeroşi jnai mult, manifestările de sar 
tâţeiii ai oraşului s-au a d u n a t , dism au dus ia maltratarea gar- 
In .cimitirul din spatele puşca- dienilor ţinuţi ostatici, cu„am e- 
r ie i,, desoîidamîndu-M toţal^de ninţarea :că vor fi aruncaţi de
-acţiunea.-răufăcătorilor. , Trebuie pe aCOperjş (mai în tot timpul -------- — ---- T-,
precizat :ca . în intenţia nizvrau- ostilităţi lor bieţii oameni au fost acoperiş în timpul evenim 
ţilar.ara atragerea populaţiei-ci- balansaţiMn zona cea mai peri- v lor, fiind, transportat la f
vile de partea lor, pentm ca, în, : r„ i oasă a aconerisuluiV Si încă tn noaptea de ,3 spre 4 sei
felul acesta,;să -poată evada.

... ' . AUTORII
Iniţiatorul -. revoltei este Do

mokos Karoly (născut în 1966),- 
condamnat la 25 de ani pentru 
emor deosebit, de grav. A  m ai'

culoasă a acoperişului). Şi încă 
un amănunt:, . Domokos Kiraly 
are tatuat pe braţul drept o 
zvastică şi o cască de soldat pru
sac, susţinînd că «acţiunea lui nu 
are nimic cu comemorarea victi
melor- transilvăneni - de după

UN MINUT DUPĂ
illj-fnar» oag »V

si . ne determine să credem că 
avem, cu toţii, datorii mai im por-; 
t«nte faţă de .trecut şi viitor decît 
cele care azi -ne preocupă foarte 
m ult Ziua de 30 august a adău-;' 
tat suferinţelor poporului român 

. Incă.una: aceea de a ne şti inca
pabili dc unire în . momentele 
rrucM e-ale vieţii naţionale.

Tntli de toate aş aminti faptele’ 
►petrecute în şedinţa Parlamcntu-, 
lui, a acelui for care reprezintă,

, sau ar trebui să reprezinte, tot ce 
.arc mai bun la ora actuală popo
rul român. , Ideea fundamen-,, 
tală parc , a . călăuzit, întru
n irea. Parlamentului ' a fost 
de a adopta o Declaraţic 
cnire sft :- ’ ..........

ment eare nu spune altceva .decît 
eă „de toleranţa structurală ro- 

- mânea-scă nu trebuie Să se profite, 
nici să se fâcă Abstracţiei In nu
mele ei, de principiile democra
ţiei”. Ce anume din aceste cuvinte 
ft .putut trezi, neîncrederea dom
nului Domokos Gcza şi a altor 
parlamentari? Pentru ea să fie 
nevoie -. de intervenţia preşedin- 

■ telui Senatului şi de invitaţia sa 
la o reflecţie matură, In «hna 
căreia Declaraţia a .‘fost adoptată 

. In Unanimitate.' Obsesiva unani- 
mitr t̂e, care a fost obţinută for-' 
mal, lăsîrid astfel un a’Jst amar 
şi un_sentiinent cumplit de he- 
împlinire. ̂ Şedinţa, Parlamentului 
a dezvăluit şi de' această dată cî
teva lucruri de care e bine să 

.ţinem seama. Câ domnul Domo
kos Geza a întîmpinat cu obiccţii 
amendamentul propus este ‘unmarcheze iriomentui îni- r î ' ... . . . , .

plinirii a cincizeci de ani de la ' trcblne: s f t f n a r t e- 1 mftlt. Mai greu ,dp, înţeles este
tnsă atitudinea celorlalţi parla- 
ir.ontari români care i -s-au alătu
rat !n negarea amendamentului 
amintit şj apoi în acceptarea lui., 
Oare aceşti parlamentari, pe care 

.tara ar trebui să-i cunoască mai 
bine, sînt cond'jşi în: atitudinea 
lor dr domnul Dotnota Ge^a ? 
Nîimar cu aprobarea In! votează 
o propunere sa,u alta? In cazul 
Hat,'ei s-au abţinut sau au votat 
îm.xitrivă în prima fa/A, pentru 
ca abia după ce’ domnul Domokos 
şi-a consultat timp de 7cce mi
nute colegii., a-revenit Mn sală 
oforinrlil-si aprobarea, su voteze 
şi ,ei amendamentul propus. Ca. 
şi cum ei ar fi depins de 
hotftrirea ce urma să o ia crupul 
parlamentar al UDMR. Este cons
tatarea care a îndoliat, din nou, 
inimile românilor. Ca ţi altp Iii- 
eniri petrecute In acea zi de 30 
august 11*50, asupra cărora vom 
reveni,

Dictatul de ]a Viena şi core să 
fixeze foarte limpede atitudinea 
României faţă dc un act arbitrar - 
la care a fost supus un popor în' 
vremurile din- urmă ale istoriei 
moderne. Ut fel de important era 
ca Declaraţia adoptată in acel 
moment solemn să se transforme 
într-un document nl iv-uitării su
ferinţelor a ti tor. români şi evrei 
chinuiţi cu sălbăticie, deportaţi şl 
omorîţi în cei pîitru ani de teroare 
ce au urmat dictatului. Era ne
voie şi de un minut de reculegere 
în memoria acelor morţi. De un 
minut între?, nu unul ciuntit şi 
redus la treizeci de .secunde de 
cîţiva parlamentari «răbiţi să se 
aşeze în, băjiciJo dc pc care :;e 
ridicaseră la.invitaţia nnui coleg 
M lor. Kra de aşteptat «ă sc în- 
umple aşa, din moment ce un 
ajnendament propus în spiritul 
n-eîaraţiei nn a fost votat de 
eţţre reprezentanţii UDMR şi alţi 
«tttva parlamentari, Un amenda-

Cu toate măsurile luate, unul 
dintre deţinuţi s-a aruncat de pe 

venimente- 
spital.

In noaptea de ,3 spre 4 septem
brie a evadat. Este vorba despre. 
Atucsi Tiberiii Iii viu, condamnat 
ia 4 ani şi ,4 luni pentru furt ca
lificat ,' din avutul particular. Este 
brunet, 1,7& m înălţime, atletic, 
păr negru, tuns scurt, /-poartă; 
mustaţă şi are o cicatrice pe mi
na stingă.

B ă ii VIDA.

ÎN SPRIJINUL PRIVATIZĂRII
Ga urmare a condiţiilor sta

bilite prin lege — referitoare la 
obligaţia. Întreprinzătorilor - 'de 
activităţi, organizat pe baza De
cretului nr. 54/I990, pentru con
ducerea evidenţelor contabile şi 
a bilanţurilor semestriale a a- 

. cestora — se conturează (în fa- , 
za de început) unele greutăţi or- ' 

, ganizatorice şi financiare.; , '■ •
, Pentru a yeni în sprijinul â- 
cestor întreprinzători, se poate 
iniţia şi organiza un birou de 
prestaţii (cu,activitate de eviden
ţă. contabilă şi .bilanţieră); în ca- • 

, drul Casei de A jutor, Reciproc' 
a Pensionarilor , (C.A.R.P.) Cluj.

C.A.R.P, are ,în rîndul mem-

tajoase pentru beneficiari). Din 
punct de vedere juridic, este a- 
siguraţ cadml legal de contrac
tare şi executare a acestor pres- 

. taţii, potrivit clauzelor stabilite 
între părţi (felul, cantitatea,-ca
litatea,- termenele şi tarifele con
venite între' părţi). .

,, In vederea aprecierii, de către 
: părţile -interesate, a cerinţelor 

(aderenţilor) Ia această relaţie de 
interdependenţă şi Conlucrare re
ciproc avantajoasă, urmează ase 
pronunţa,» cu.; prioritate, - partea 

- cererii,, şi în .răspuns oferta, 
în context juridic, răspunderea 

lega] ă ; pentru respectarea i clauze
lor contractuale,^revine părţilor, 
pe baza actelor; de decontare abeilor, săi : persoane de speciali- , . . ........... .....

late în acest , domeniu (care; pot , lucrărilor. de . prestaţii (facturi
as'gura aceste prestaţii,; în ■ con -•; recepţii etc.% ,. • ,r v; :: : : i 

-diţii de calitate, şi; costuri ,avan--,-, , ’ / i ’’ Ştefan: CHiŞIt)

PUTEM AVEA PÎINE MAI BUNĂ?
îî .Şe,coi)sţaţă ^n;,ultimul timp, o aflat in dociimentare la-.întreprin- 
>scădere a. calităţu punu. Pe buna ; derea amintită, s-a intervenit din
dreptate, oamenii şe întreabă ce nou la Oradea pentru expedierea
s-a întîmplăt. Cîteva: luni au fost unui .transport de drojdie;-Oricum
obişnuiţi cu o pîine rumenă, pu- . 2 -3  camioane ale, întreprinderii’ 
foasă, aromată. Şi, de la un timp; : fac aproape-, zilnic- naveta: la Ora-
pnnea .nu,,mai are, calitatea, cu, dea în'speranţa obţinerii drojdiei

; care ne-am obişnuit., Fe de altă Datorită marilor solicitări si insta-
parte, mai intervin - goluri, în li- bilităţii producţiei, aprovizionarea
vrare,.ceea ce, dupa cum bine ştim, ritmică a clujului ca droidie ră-

.-duce. la formarea cozilor ş i;la in - ; mîne incertă. La aceasta se adau- 
trarea Sn- alertă a celor care nu 
fac cură de,slăbire. . , , . ..

Pentru a afla cauza acestei si
tuaţii, ne-am adresat conducerii, 
întreprinderii, de» morărit, panifi-; 
caţie şl produse făinoase.' D-l ing.
Ioan Tompiaş, directorul. între- , 
prinderii, ne-a. spu următoarele-: '■
„Avem capaqităţ lc n ce are pen
tru producerea .-întrecu cantităti 

.'de pîine solicitata in judeţul nos
tru. La ora actuală, dispunem de 
6000 tone grîu şi 1500 «tone făină 
de grîu de cea mai bună calitate.
Avem şi oameni, pricepuţi,: care, 
aşa cum audemonstrai pînă acum,
ştiu să facă pîine de calitate. Ceea : Tales''
ce lipseşte şi ridică un mare, semn mu1 pî;no a crescut a i 1000 
de întrebare, este drojdîa/t*'..Iia.;» tone lunar* iar începînd de -ieri, 
prima vedere,^probi^ma pare mi- , 4 septembrie, se fabrică, zilnic, 
iioră.. Dar trebuie sa ţinem '-cont c- 20.000 de.-batoane; 8000 de chifle,
de faptul că 50 la, sută din^orfa- j precum ajje rulme'roase pro_
tetea punu este, asigurata de . duse de panificaţie solicitate de 
drojdie". ' , ' .  /  , populaţie. ’: Din necesarul de 5 ; tone de : 
drojdie,' necesară pentru ; două

gă preliminarea unei prducţii sla
be de sfcclă do zahăr, care, prin 
prelucrare,: oferă melasa —materia 
primă necesară producerii drojdiei. 
O soluţie valabilă este procurarea 
acesteia din Cehoslovacia.; Dar în
treprinderea nu dispune de valu
tă. Problema ■ nţi; pfwte fi rezol
vată decît pe, plan , central. 
Promisiuni există- în acest sens, 
însă materializarea acestora întîr- 
zie. Oricum eforturi se fac, dar 
acestea nu pot înlătura incertitu
dinile, nu sînt îh măsură să asi
gure ritmicitatea - .corespunzătoa
re în desfiîşurârea producţiei. Mai

zile, întreprinderea; de drojdie din 
Oradea, de unde este aprovizionat 
judeţul nostru, nu a primit; deât 
în jur de 3,5 /tone. Şi, totuşi, pîi- 
nea trebuia asigurată. Pentru a 
şalva situaţia,. s-a folosit drojdia 
lichidă, care este mai mult decît 
nimic, dar,;nu ceea ce trebuie. 
Chiar luni dimineaţa, cînd ne-am

Ion ItUS
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, ' - ' - comunică: , ■'
'Intre 'datele- ’âe 5— lfl; septembrie '1990,. sc va desfăşura, .

' In judeţul Cluj,'acţiunea da toamnă a :
• VACCINARTI RUGEOI.OASE A COPnLOB

, ; In ’ această acţiune vor f i  cuprinse următoarele cate- ;
jforii de copii: ‘ . , ,.

- • I. născuţi între 'I decembrie 19S9 ji. 1 mai 1990
• 2. capiii omisi dc la vaccinare din acţiunile anilor ,

' 1986, 1987. 1988 şi' 1989 ' . - . , - v
Părinţii sînt rugaţi-să prezinte copiii la dispensare^ 

de pediatrie teritoriale, conform planificării acestora. : ■ 
Se vor prezenta şi copiii care locuiesc temporar In te

ritoriile respective. ■ ; . , 1 
Vaccinarea se va practica « i  seringi, şi ace dc unieS 

utilizare. ■ . 1 1 ' ■' ■' '.-.iy ■■ ■
ZILELF BALCANICE DE BIOCHIMIE ŞI BIOFIZICA

Sub auspiciile Institutului de Fizică Atomică din Bucureşti şl 
ale Institutului de Tehnologie Izotopică şi Moleculară din Cluj- 
Napoia, în municipiul-Cluj-Napoca se va desfăşura, în perioada 
10—14 septembrie a.c., cea de a VlII-a ediţie a unei prestigioase 
manifestări ştiinţifice internaţionale: „Zilele Balcanice de Bio
chimie -şi.. Biofizică*. Prpsramul manifestării, rare va avea loc 
la Casa Universitarilor.debutează -luni, la ora 9, în -.sala,mare « .  
instituţiei nmintite. (m. h.)

COMUNICAT

Realizarea. unei democraţii ade
vărate înseamnă şi- selecţionarea 
persoanelor care se dovedesc In
tr-un timp mai îndelunigat a fi  ca
pabile să ducă la  bun sfîrşit^ sarci
nile Jrele în acest sens. T>e .ase
menea, concomitent se i mpune ca 
acele persoane care s-au dovedit 
a fi indezirabile să fie elimina
te printr-un proces de autopuri- 
ficare. . . v' , -  ■

înainte de a critica pe alţii, 
avem- curajul să ne judecăm P*> 
noi înşine. Avînd în vedere acest* 
considerente, la Convenţia extra
ordinară pe ţară ,a'Partidului De
mocrat care a avut loc în dat'i de 
2 septembrie 1900 la C lu vs-a  ht>- 
tărît să fie cxcluse din partid 
următoarele persoane: -Mureşan 
Radu, Zef'roan Gabriel,. Seb^styen 
Attila, Corhan Mircea, Kovncs 
Attila, Păcurar Alexandra şi Săl- 
cudeanu Petru: • . *-■

Noi dorim 'să mergem înainte 
cu oameni cinstiţi, demnii si bo- 
tărîţj în’ lupta pentru realizarea 
unei democraţii ̂ autentice în Re
mania. . . .  . . -

c o n v e n ţ ia  n a ţ io n a l a
A PARTIDULUI DEMOCRAT 

CU SEDIUL IN CLUJ

LECŢIA LIII SAVONAROL/l
(Urmare din pag. .1)

Spre deosebire de primul tip, 
al doilea e* mai greu de identi
ficat şi ■ caracterizat, în primul 
rînd pentru cu majoritatea obiec- 
tj,velor siilc coincid cu idealuri
le generale ale colectivităţii. Pri- 

. vind. Insă, atent, lucrurile, aces
tea devin la el retorică demago
gi eă...Şi-a confecţionat (improvi
zat) la repezeală o  „credinţă*, 
lipsită dc o bază politică şi ideo
logică reală, prbieetînd asupra 
realităţii exclusiv fantasmele do
rinţelor proprii. Arc o exagera
tă conştiinţă a  misiunii sal* is

torice şi orgoliul adevărului ab
solut. Relaţiile sale cu ceilalţi 
(adversari politici) se bazează în 
principal pc resentiment. Acţio
nează dintr-un instinct al uzur
pării. Pentru el s-a produs o 
gravă, înstrăinare a cuvîntului de 
gîndire, libertatea cuvîntului ne- 
însemnînd şi libertatea, gindirii. 
Avînd un fals sentiment al „mi- 
siunii* şi al unei „caste" (la noi, 
partidele s-au constituit după 
modelul castelor, mobilul esen
ţial fiind .privilegiul), l-a pierdut < 
pe cel al apartenenţei la spaţiul 
matricial. în  funcţie de interese, 
pendulează intre ui> naţionalism

demagogic şi un cosmopolitism 
venal, primul puţind -degenera în 
xenofobie, celălalt, în cecofobie 
(dispreţul faţă de propria-i casă). 
Legate de ultimul aspect ar mai 
fi de făcut o precizare: Savona- 
rola fugise din Ferrara, unde ti
rania era adevărată, dar In pre
dicile sale de la Florenţa nu su
flă un cuvînt despre oraşul său. 
El caută tirania acolo unde poa
te să o spună. Dar, cel mai grav 
este că aceşti mici fanatici îşi 
duc bătăliile lor într-un dome
niu nespecific pentru situaţia ac
tuală, acela ideologie Comunis
mul, care într-adevăr persistâ,s« 
află însă în altă porte. El este In 
esenţă de natură funcţionărească. 
Despre acesta. în foiletonul ur
mător.
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uitâjiteratură.
un t iîu  Popescu: „m AN CÂT U SPERARĂ”

Editura „Carnetele Observator" din Munchen a 
tipărit în 1989 cartea lui Titu Popescu — Un aa 
cât o speranţă — romanul unui azilant, cu o post- ' 
fată de Radu Bărbulescu şi un portret al autoru- 
lui desenat de Radii Maier. Carten —  ne spune 
autorul în „Cuvînt înainte" — „s’a născut din spe- ; 
ranţă şi din suferinţă. în  ea este închis întreg zbu
ciumul unul an — primul de experienţă a exilu
lui, faţă de care aveam, din ţară, o idee vagă şî 
departe de realitate. { . . . }  Baza cărţii este intros
pecţia, sondajul lăuntric, radiografia clară astărij 
de readaptare activă la noile condiţii". Concepută 
sub forma unui jurnal, cartea se numeşte pe drept 
cuvînt roman, scris, la persoana întîi şi vorbind 
despre căderile şi înălţările sufleteşti ale unui in; ;. • 
teleclual decis să-şi părăsească ţara şî; familia pen
tru a găsi o  lume nouă, liberă. , ' _;

Personalitate cunoscută • în domeniul esteticii, au
tor a opt cărţi,, Intre care şi cele, consacrate lui 
Mihail Dragomirescu, Mihai Ralea şi D. Caracos- 
tea, format la Cluj şi stabilit la Sibiu, Titu Popes- 
cu făcea parte din categoria de literaţi pentru care ' 
provincialismul nu este o; chestiune geografică, ci' • 
de structură a psihicului şi intelectului, de caprin- 
dere şi orizont spiritual. - Abandonarea miei situa- 
ţii materiale şi sociale mai mult sau mai \puţin ‘ 
călduţe şi alegerea exilului a însemnat pentru el, 
cum însuşi mărturiseşte,' unica- şansă pentru b via- ' 
ţă intelectuală decentă, fără compromisuri, liberă’

. între limitele pe care ea singură şi le poate im
pune. Jurnalul vorbeşte despre zbuciumul său în 
perioada — deliberat fixată — de un’ an, din m o- ‘ 
meritul râmînerii la Daehau (R.F.G.), cu speranţa; 
dobîndirii statutului de refugiat politic,'.Este o car- \ 
te a frămîntârilor, a dorului de cei dragi de aca
să, dar şi a solidarităţii cu rcstrînsa comunitate : 
românească din* zona Munchenului, o carte, a a n -1 
-Xietăţii şi durerilor, dar şi a speranţei şi încrede
rii. Scrisă cu diâcreţie, această primă carte i,su- • 
ilectîvă**,:de'literatură,-a esteticianului evită spec- ■

taculosul, naraţiunea este restrînsă la evocarea, — 
c u  suficientă culoare, dar succintă — a unor sce
ne, ocolind trimiterile prea concrete - la unele per
soane (cărora le ştim -doar prenumele),. poate şi 

.pentru-a.jiu cauza necazuri ,în {ară, adîncindu-se, 
însă, în sondarea interioară. Multe pagini sînt, pă
trunse de un lirism de cea mai bună'factură, trans
cris cu o anume, sobră; clasicitate,, fără excese 
oii verbiaj bombastic, ca o ciaritate a. autoanali
zei'' care vorbeşte, singură: despre ţinuta' intelectua
lă. a autorului, a cărui luciditate nu scapă nicio
dată frijele. Carte frumoasă, : scrisă fără, resenti
mente faţă de unele persoane din ţară şî fără do
rinţa de: a" face „politică1*, Un an cât o speranţă 
a putut şi mat poate încă fi un sprijin moral pe ti-, 
tru orice om- care a trăit ori ar p u tea  • trăi-o, ex
perienţă'de. viaţă similară; Dar pentru alţii?. Pentru 

'toţi ceUaiţi rămîne, aşa cum. autorul a dorit-o, un 
’ roman care se poate: citi ca atare oriunde şl ori
eînd, despre- un om care ştie, cum',spune postfaţa- 
torul, „că nû  este; singur în lumea. cea. largă, că 
nenumăraţi sunt cei: care. trăiesc sau . au trăit sub 
semnul aceleiaşi ruperi, aceleiaşi .-.înstrăinări ce îşi, 
«ăseşte-motorul doar în moartea lbntă,. dar şigu- 
ră,’ de sub secera şi ciocanul care, mutilează stema 
României*.- ../y:,<i-:.:.■•„■■■ : r - . . ■ ■ ;.:i - "'

Publicată anul trecut, înaintea Evoluţiei din de-, 
cembrie, cartea avea o  anume .semnificaţie. Cum 
ar fi scris-o acum autorul, 'dacă a r ;f i fost,.<abia 
Ia începutul anului ;de exil. — este greu de ştiut 
Eert este, repet, că jurnalul îşi păstrează şi acum - 
întreaga valabilitate de document aî unei expe
rienţe umane, sincer şî.fără patimă transmisă. Ori
cum,'ceva despre ceea ve gîrideşte. azi aii torul ei 
putem şti dîntr-o pagina de jurnal, cea mai- pate
tică, pe care o  transcriem aici integral; cu bucuria 
de a-i face' şi ile a ne face o'surpriză pe care n-am 
fi bănuit-o acum un an. ‘‘ : ; - ■ .

Ilie CALIAN

. Va veni vremea cînd Pămîn
tul va fi casa şi curtea oame
nilor,, iar oamenii 41 vor locui 
ia libertate şi frăţie. Va veni 
vremea, când nu vor mai fi ri
dicate bariere artificiale j i  du• 

. teroâse: intre. oanţeni, cînd cei 
dragi vor tocai in grădini cu 
trandafiri Va veni vremea cînd 
graniţele vor îi o amintire şi ura 
un vis-urât. Va veni vremea 
când oamenii nu îşi vor vorbi 
cu pronumele impersonal , al 
politeţii, ^lar tribunalele vor fi 
transformate in biblioteci. Va 
veni vremea când dragostea va 
vorbi in toate limbile pămân
tului ţi gramaticele vor fi scri
se  ̂în versuri. _ Va veni vremea 
când tiu va mai fi nevoie de 
fotografii şi albume, fiindcă nu 
vor mai exista distanţe, ci nu
mai, apropieri-Va veni vremea

l  SEPTEMBRIE
când casa omului va Ji sufletul 
lui şi fericirea va fi considera
tă im  substantiv concret: Va 
veni' vremea când numele vor 
fi. scrise ca literă mare la sfîr- • 
fit, fiindcă da acol,o va începe 
numele iubirii Va veni vremea 
când timpul nu frece, ci vine, 
când riu vor mai exista regre
te, fiindcă ce e frumos nu plea
că, ci soseşte. Va veni vremea 
când cele. două nume ale omu- ■ 
iui vor fi ale lui ,fi ale iubitei 
lui. Va veni vremea când p ă -< 
rinţii se [vor chema cu numele ■ 
copiilor, căci viaţa este' cea ca-

■ re dă ,nume~ Va iVeni {vremea 
când-vinul se va coace în stru- ;£ 
guri şi ciorchinii vor mirosi a

tămâie." Va veni vremea când; 
numerele fără soţ vor fi des
fiinţate-, iar zero abolit. Va veni 
vremea când cercului i se va 
spune verighetă, iar liniilor pa
ralele li se va spune iubire. Va 
veni o vreme,-când între două 

. mâini ce se ating va creşte o 
' floare yi iubirea va fi un bu-
■ chet viu: -■ - • ,.■■■■■
• Vd veni vremea când nuvoi. 
mai fi singur;,i. , , \ > ,

Le cred pe: toate acestea'azi,
1 septem briecând se împli
nesc 50 de ani de la începutul 
celui mat devastator război., Fi
indcă va veni vremea când nu . 
vom mai şti; ce înseamnă răz
bunarea. v  ' .-„''v,

(Din cartea Un an cât o spe
ranţă de Titu Popescu) *

ÎNTOARCEREA FIILOR 

RISIPITORI INTRU SUFLET

Orice părăsire de cătrc un om
a. pămîntului său este o. ştirbire 
a sufletului' Patriei. €u  atît mai 
mult atunci cînd un: artist , îşi 
părăseşte vatra. Patria pierde un 
drum esenţial între suflet şi cer. 
Sînt artişti care au plecat pen
tru a nu se mai întoarce poate 
că acolo, , unde trăiesc • Servesc 
spiritul nostru mai mult decît 
ar ar fi făcut-o aici; Mulţi se în
torc, mai discret şi nu mai pu
ţin preţios - prin lucrări. Şi 
aceasta IncS poate fî mult. Spi
ritul ţării, libere atrage sensibi
litate „risipită* pe marile ţâr-, 
muri ale artei europene.

Scopul Galeriei ARTA, f OI- 
SUt, UTIUTATp deschisă la 
Cluj sub patronajul criticului 
de artă Vasile Rada,’ aste de a 
prezenta tocmai lucrări ale artiş
tilor străini; lucrări care au fost 
şi licitate, stîrnind gu?tu! pentru 
artă al clujenilor. Astfel s-au 
Întors" la ClUJ> lucrări de grafică, 
xerigrafie.; estampiJes, sculptu
ră. purtînd semnăturile celebre 
ale lui Eticnne Ilajdu, Ion Vlad,

’ Vie tor Roman, Victor ' Cupja. 
Bana Romani, —  artiştifrancezi 
dc origine' română. / '

Clujenii le mulţumesc, aştep- 
tînd noi semne .

'■boi>n SJiJtGIUE

LUCIANO PAVAÎÎOTTI; .

îl consider pe Caruso cel mai mare
al tuturor

— Casa de discu.i „D «ea “ a 
lansat , un album „Tutto Pa-

, varotti". Ce cu[)nn'i(;. acest. al- 
bum?

—  Albumul este intitulat,, in
tr-adevăr, Tutto Pavarolti şi el 
cuprinde aproape tot.il. înregis
trăm deasemenea Rigolcţio , şi 
Trubadurul. ■ ‘

— A{i menţionat că opere ca 
„Bal mascat", „Boema" şi 
„Elixirul" sînt citcva îliit ope
rele dv. favorite, dcoarecc. cu
prind cele mai bune roluri pvn« 
tru tenor liric. In recitaluri sau ■ 
concerte, ce sc potriveşte tem- 
pcranientului dv.?. , . .. 1
• — Am mai spus-o.şi ţu alte 
prilejuri,, Donizetti mi se potri
veşte cel mai bine. Dar, în a-- 
ceaşi măsură, mă atrag Mozart 
şi Verdi. ■ -v ;

— Cît exersaţi zilnic? ■
— Intre cincisprezece şi pa- - 

truzeci de minute. Depinde, de 
voce: Stnt zile cum e cea de 
azi, cînd am e x a la t  cincispre
zece miţiute după caie am in
trat direct In repetiţia genera
lă. • '.

— Şi cînd nu aveţi specta
col, cît timp afectaţi .studiului? 
Se prelungeşte... .

— Nu chiar. Depinde, d«i cit

' de repede Iţi u ln  în voce ■
i Să rămîncm . în aceca.ji 
; sferă a vocii. Există deci vreun 
•; exerciţiu anume po care-1 re-
I comandaţi tinerilor? •
; , — Le-aş ; recomanda totuL 
; Depinde ş i , de lipul de exeici- 
ţiu cu care. te-ai obişnuit.,, De
pinde de ’meloda, c.,i care, ,, ai 

. început. "
— O voce se şi odihneşte.

] •— Ca să vă faceţi o idee. în 
momentul de faţă mi-am pro
pus o săptămînă de, pauză, de 

; odihnă. Reluăm .înregistrările 
la Rigolctto, după care vor ur- 

;• ma alte două săptămîni de pau- 
; ză, apoi două concerte.

Veţi cînia „Elixirul", la Co- 
; vent Gardcn. Şi apoF .
’ ■ —  Voi reveni la Covent Gar- 
den.. Cu, 'ce, e isecret. Oricum, 
pe moment, ţiu . vă pot spune 

, nimic.
— Aveţi- un mare respect, 

pentru. Caruso. Este el - idolul 
dv.?

’ — II consider pe Caruso cel 
mai m are; al timpurilor.

Traducere din Music Se Mn- 
zicians International, August,'

pag. 43—44, de Demosteno , 
ŞOFRON

VICTOR COTŞA: „Compoziţie”

PRIVIREA POEZIEI
,, Cu mulţi ani în urmă, pri
vind peste umăr, am îritîlnit 
privirea poeziei. Nu există ni-; 
mic mai radios şi nici mai cum
plit; E o robire totală, pentru 
că lu nu vei mai putea privi 
prin retina ta mediocră, c i: vei 
.rămîne cu 'gustul amar că- n-ai 
văzut lumea decît ca. pe un, joc 
de tinere sau bătrîne animale.' 
Pe cînd ceea ce contează est? 
pasul îri ochii?!. c'rnplit care 
percepe totul în clipă, fiind 
răsplată şi- chiri la infinit. -Din 
cauza , acestei priviri am ... să' 
scriu astăzi, conturînd doar un 
crochiu al stării de graţie - pe 
care ţi-o dă poemul-certil udiue, 
despre 1 noile cărţi de poezie , 
ale lui Augustin Pop şi Mircea 
Petean, volume scoase la Edi
tura D a c ii • 1 .- tf 
■-Deşi pasul- lor prin poem © 

diferit ■ acest scurt excurs co- - 
mun este fericit Cei ' doi1 sînt . 
aripi ale unui înger -care s-a 
numit Echinox, revistă şi stare 
de lumină, sferă de. viaţă care 
a dăruit mult culturii româ
neşti.: ■' ■ 

Augustin Pop se înfăţişează 
cu Apropierea, o culegere de 
poeme condamnate şi refuzate 
de reviste-şi edituri. Nu e nici : 
un eroism. Această carte, care 
putea exista, pentru noi • doar 
acum ,' îşi păstrează firescul, 
pentiu că nu are nimic osten
tativ, Periculoasă' era numai 
viziunea, şi asta numai pentru 
cenzorii foarte dibaci. Augustin 
Pop îşi, continuă rapoartele 
succinte asupra existenţei, ra
diografii exacte şi acide asupra 
jitărilor de . lucruri.' Poemele 
salo stau între meditaţii scurte \ 
(un fel de 1 haikU-uri) şi'-acele 
lapidare, constatări ce-ţi dau 
impresia unui editorial mode
rat, care-ţi anunţă, cu acelaşi 
calm,' războiul atomic, sau cînd i 
îţi explică echivalenţa faptului ' 
de a bea o bere sau a construi 

\o piramidă. Dar, judecata lui 
merge m ult. mai' adine, poezia 
sa esta un lung p u m  invcctivă, 
scris cu surîsul subţire al in
telectualului dezarmat din stra
da banală pînă la fruntariile 
speranţei.: Poemul „Circuit", 
scris în 1982 (culme ă fost pu
blicat în Echinox), este poate 
cel mal frumos pamflet antl- 
dictatorial: Duşmanul ( nostru 
de paie, scamator pervers, am-

, bulant şi nesigur, şi-a instalat 
iarăşi microfonul J Elixir de 
bilei, bumerang într-o. himeră 
atletă1*.. O superbă definiţie a 
lumii în care trăim este cea 
din cicltd Libertăţile dictato
riale, care sînt: de mişcare,, de 
gîndire, de conştiinţă, de ex
presie, de. opinie, de . . .  Uri ca- 

: talog al ironiei' poetice ce-şi 
priveşte liniile din palmă.

Mircea Petean, cu Cartea' de 
. la Jucu Nobil, rămîne ceea ce 

a fost ■ — un solar,-- fără fanfa
ronadă, un estet coborînd în 
pîntecele lumn. fără a-ji pă- 
ras i vatra; cosmică în care s-a 

v născut, dar . disciplinat de pri- 
. yirea poeziei. . Pare ciudat, dar 

un poet de. un rafinament ex- 
cesiv, cu ; o metaforă prea plină 
şi grea să rămînă undeva între 

! pămînt şi: cer şi să-şi considere 
lumea ca singura posibilă, dar 

' reflectată, ca în principiul mo
nadelor lui Leibniz, în mii şi 
mii de lum i Am spus solar şi 
o  cretl în continuare, pentru 
că vitalitatea . nu jx>ate avea 
decît semnul naşterii, al căde- 

‘ rii în lume şi al disperării, dar 
şi al învingeriL Coabitarea pei
sajului uman ţ i  natural din 
Jucu. sau, din orice sat mitic,

; dar netrecut în mit, ca la Bla
ga,' cu puterea cuvintelor;, şi cti 
zeii ascunşi în lucruri e un mi
racol. Dar miracolul e însuşi 
poetul, legătura unică - între 
spiritualitate şi existenţa p ro - , 
zaică. Conotaţiile ce dau greu
tate poemelor sînt „descrierile" 
unuia sau altuia, ale faptelor 
personajelor, ale şcolarului, ca
re observă cum trestia, se opu
ne asaltului porumbului. Intr-o 
lentă şî nervoasă urcare şi co- 
borîre din pămîntul mic în o- 
chiul nestins al observaţiei. 
Un meditativ. turbulent, căruia 
îi place să se joace cu ordinea 
lumii, reăpectînd-o pînă Ia re
ligiozitate pe cea a  lumii Iui. 
Mircea Petean e poetul care 
umblă în versul „estetic1* cu 
picioarele goale. Nu s-a săturat 
de mîngîierea ierbii şi nici de 
a privi un cal coborînd dealul: 
Esenţa sa: „o, era o carte vie V 

'eram , nişte martori uimiţi.'- ai 
coabitării paşnice /  dintre- zel 
şi cuvinte* (A ezii). ;

Dorin SERGinE



ADEVARUL -  IN fclB€RW?TE

Conducerea OPERAŢIUNII 
SATELE ROMANEŞTI afirmă: H* Organizaţiile din România fp,0'*srsr~*

trebuie să lucreze cu Occidentul pe baze de strictă e g a lita te ..*
Reccnt, Ia Bucureşti’ s-au desfăşurat lucrările „Preatclierelor 

Democraţiei", cu participarea, alături de>reprezentanţi ai Româ
niei din diverse sectoare de activitate, a mai multor organizaţii 
neguvernamentale din Europa. Preatelierele au avut ca principal 
scop trasarea cadrului general de organizare, într-o fază urmă
toare, a .Atelierelor Democraţiei", tot în România. între orga
nizatorii acţiunilor amintite, „O perăţiunea Satele Româneşti" a 
Jucat un rol determinant, conţin uînd, cu rezultate notabile, o 
activitate rodnică, declanşată în momente grele pentru România 
şi pentru satele ei, acum mai bine de , un an şi jumătate.

La întoarcerea spre patrie, spre Belgia, i-am avut oaspeţi, Ia 
Cluj-Napoca pe doi dintre vicepreşedinţii O.V.R., domnii PAUL 
HERMANT şi DANIEL STAELENS, cetăţcni de onoare ai mu
nicipiului nostru, care au. avut amabilitatea să răspundă cîtorva 
întrebări pentru .cititorii ziarului „ADEVĂRUL IN LIBERTA
TE".

— Sprijinului, mai mult mo
ral, pe care O.V.R. l-a oferit i- 
niţial satelor româneşti i-a ur
mat un substanţial ,sprijin mate
rial, pentru ca în timpul ■ din 
urmă să fie cultivate promiţă
toare relaţii de colaborare în do
menii dintre cele mai diverse. 
Cum explicaţi "acest spectru larg 
do acţiune a O.V.R.?

Daniel Staelens: încă la cons
tituirea grupului de iniţiativă al 
O.V.R. s-a avut în vedere coop
tarea u n o r  personalităţi din cîţ 
mai multe domenii şi îndeosebi 
din unele sectoare considerate 
de bază. Aşa- se , face că între 
cei 12 membri ai comitetului 
nostru avem specialişti din _ mai 
multe . domenii, de la ingineri, 
bunăoară, la jurnalişti, fotografi 
etc. Eu spre exemplu, sînt arhi- : 
tect Am fost atras spre aceas
tă profesie privită ca meşteşug, 
prin legăturile pe care ea le are 
cu mai multe laturi ale vieţii 
sociale. Nu sînt adeptul cons
trucţiilor brutale, masive. Ele, 
clădirile, vorbesc singure trecă
torului dispus să le observe şi-i 
transmit mesajul asupra modu
lui de funcţionare a societăţii. . 
N-am ezitat să particip, alături 
de colegii mei, prin puterile , şi 
cunoştinţele - pe care le am, la 
sprijinul satelor româneşti, afla
te la un moment dat, cum bine 
se ştie, în mare pericol . . .

—-Aţi avut, desigur, în activi-

. tatca dumneavoastră şi satisfac
ţii şi, poate, unele dezamăgiri...

Paul Hermant: Aşa este. încă 
. în timpul dictaturii, românii au 

ştiut că nu sînt singuri, că au 
prieteni peste hotare, ceea ce a 
fost,' cred, deosebit de impor- 

, tant. Este greu de apreciat dacă 
O.V.R. a avut sau nu implicaţii 
directe asupra frînării procesu-, 
lui de „sistematizare" a satelor 
româneşti, chiar-' dacă destui 
români susţin această afirmaţie. 
Legăturile create sînt, însă, o 
certitudine. După 22 Decembrie 
1989 relaţiile dintre comunele 
Europei occidentale şi satele ro
mâneşti au urmat un curs încu
rajator. S-au făcut; multe pro
iecte. Multe dintre ele: au fost 
deja materializate, altele au 
mari şanse de a fi transpuse în 
viaţă .Aş aminti în acest sens 
de realizarea unor reţele de: e- 
lectricitate, dş introducerea apei 
în sate din România prin spriji- 
nul unor comune belgiene, de re
pararea unor drumuri de către co-, 
mune diri Elveţia etc. Se ţin- ; 
teşte însă; cu prioritate, spre do
meniile medical, agricol, şcolar.' 
Trebuie să spun însă, că O.V.R., 
nu şi-a permis, nici un. moment, 
să dea lecţii, să facă un cît de 

' mic lucru care să fie impus din 
exterior. Asta nu ne-a împiedi
cat ,ca prietefii să spunem ceea 
ce am crezut că este necesar." 
Este important să se lucreze în
tr-un climat 'd e  încredere ■ cu '

toţi partenerii. Noi am procedat 
în acest fel şi în relaţiile cu ţă
ranii, şi cu autorităţile guverna-, 
mentale, cu coordonările O.V.R.,

- cu comitetul de organizare a 
„Atelierelor Democraţiei" ..." Â - 
colo unde noţiunea de partene- 
riat ’ este bine înţeleasă, relaţiile, 
cu satele româneşti, pe care am

■ vrea să le construim pe -ele-', 
mente de strictă egalitate, au 
fost veritabile reuşite. Nu am 
vrea însă nicidecum ca O.V.R. . 
să fie considerată drept o orga
nizaţie de asistenţă, care acţio- . 
nează din milă, cum, din păca- ' 
te, în unele părţi, se mai crede. 
Ce ne bucură însă este faptul că 
multe comune din Europa occi
dentală au găsit, 1 împreună cu 
satele româneşti, înfrăţite, căi 
noi, care le vor permite să mear-

- gă împreună, mai departe. Şi 
. totuşi, ca să fim drepţi, trebuie
să spunem că, pe alocuri, iniţia
tivele comunelor din Occident 
nu sînt tratate cu seriozitatea 
cuvenită. NU pot uita exemplul 
satului Cerbu, din comuna Al- 
bota-Argeş, în care a venit, din 
Belgia, o echipă complexă, al
cătuită din geologi, ingineri, teh
nicieni, dispuşi să lucreze la in-, 
troducerea apei. N-au fost sus
ţinuţi însă- tocmai de către cei ' 
direct interesaţi, localnicii : Im
presia lăsată de această „cola
borare*4 a fost, oricîţ ar durea, 
cea a .. '. greierului şi furnicii.;.

Daniel Staelens: Adesea se 
pune problema rezultatelor . ob- ■ 
ţinute la un moment dat, în ra
port cu proiectul iniţial. - Acest 
principiu mai persistă, aşa cum 
iim constatat şi la recenta reu
niune de la Bucureşti. Ne tul
bura acest adevăr. Formula du- ‘ ' 
pă care acţionăm noi lasă liber
tatea de a diversifica, mai mult 
sau mai puţin, drumul spre un 
anumit ţel şi nu permite,, spre 
exemplu, elaborarea unor plat ! 
nuri, etalate birocratic, pe multe 
pagini, pe o anumită perioadă, 
pentru ca apoi. să ' se compare 
realizările cu planificările din 
start . . .  "" , ....

— ' Să ne întoarcem Ia recen-, 
tele „Prcateliete ale Dcniocra-

în agricultură:
„S Ă  NE SCHIMBĂM DIN MERS STILUL, METODELE DE IUC RU.;.”

, Mai mult decît în aproape oricare alt sector de 
activitate, în agricultură se lucrează,_ şi în cele 
mai multe cazuri se lucrează chiar, bine şi în .li
nişte.- .

j' Este o perioadă plină. In care prim-planul îl 
deţine recoltatul, dar pregătirile pentru debutul 
într-un nou an agricol intră- şi'ele, cu, tot mai ma- 
rp pregnanţă, în actualitate.
■.Ne oprim de această dată, , împreună cu ing. 
Ioan Samoilă, -director la sectorul vegetal al D.G. 
A.A. Cluj, tocmai asupra etapei cc urmează, dat 
fiind şi cadrul nou din agricultură, asupra căruia 
planează încă destule confuzii. _

—> Caro consideraţi, domnule director, că sînt 
priorităţile perioadei următoare-în agricultură? .

—  Un rol hotărîtor SI va avea rezolvarea pro
blemelor privirid cadrul legal de folosire a fon- , 
dului'funciar, formele dc proprietate, asupra pă- 
mîntului, structurile agrare, determinate de for
mele • de proprietate şi modul d e . organiza
re a activităţii de producţie. In acest con- ' 
text, consider că unităţile de stat vor trebui să-şi 
desfăşoare activitatea'pe principii de eficienţă e- 
conomică. să poată contribui în mai mare măsură 
la aprovizionarea, îndeosebi a oraşelor, cu produ- . 
se agroalimentare. Sprijinirea agriculturii coope
ratiste în diferite forme de asociere, a gospodă
riilor individuale, în scopul realizării de producţii

• agricole satisfăcătoare ccrinţelor, nu este numai 
o  problemă a guvernului sau a Ministerului Agri
culturii şl Alimentaţiei, ci o problemă a tuturor 
şi a fiecăruia in parte. Eficienţa economică, liber-, 
tatea de decizie, economia de piaţă, practicarea 
de preţuri stimulative la orice produs ce se în
trevede a fi deficitar, pe perioada de prognoză, 
asigurarea bazei tehnico-matcriale, cadrul juri- 

.dic şi 6rganizatoric dc activitate pe . baza unor 
legi clare sînt numai cîteva dintre stringentele 
probleme înscrise pe ordinea de zi a organelor 
eompetente a le rezolva.

— Ce suprafeţe so vor semăna în toamnă?
— Din estimările noastre prin date recoltatc de 

pe teren, se vor semăna aproximativ. 57.300 hec
tare de grîu, secară, triticale şi orz de toamnă, cu 
peste 11 mii hectare mai puţin faţă de 1989. A- 
ceastâ situaţie, repet, este doar estimativă, pot 
Surveni modificări în plus sau în minus. Bine ar 
fi ca suprafeţele scoase din circuitul, cerealelor să 
fie valorificate superior pentru producerea de fu- 
faje. . , •

— In co măsură esto asigurată sămînţn pentru

aceste culturi?
— S-au făcut eforturi de către unităţile produ-' 

cătoare de sămînţă şi de către I.C.C.A.S.. pentru 
asigurarea unei cantităţi suficiente pentru fiecarc 
cultură, fiind întrunite condiţiile obligatorii de 
calitate. Cele mai mari suprafeţe vor fi semăna
te' cu categorii, biologice superioare —  superelită, 
elită şi înmulţirea I, dintr-o largă paletă de so
iuri valoroase:; Productiv (70 la sută din ■ supra
faţa , cultivată), Precoce (24 la sută) şi Miraj (6 
la sută) — la orzul de toamnă; Arieşan (34 la su
tă). Turda. 81 (28 la sută), Transilvania (32 la su
tă), Fundulea 4 (4 la sută) şi Fondulea 29 (2 la 
sută) — la grîu. Menţionez că pentru asigurarea 
întregului necesar la grîu. Centrul de seminţe va 
trebui să preia dirţ. alte judeţe aproximativ 700 
tone sămînţă d in ; categoria biologică superelită.: 
Mai există, din păcate, un deficit de 6 tone Vi-'-

. tavax şi 2,5 tone Criptodin, substanţe pe care Ba
za 12 şi'Inspectoratul de protecţia plantelor şi ca
rantină fitosanitară va trebui să le asigure în 
timp util, pentru tratarea corespunzătoare a în
tregii cantităţi de sămînţă din această toamnă.
• — Chiar dacă au trccut 8 luni în carc s-au fă
cut eforturi pentru adaptarea agricultorilor la o 
altfel dc agricultură, traseul nu este uşor. Cum 
vedeţi etapa nouă în carc so va intra odată cu se
mănatul culturilor do toamnă?

— In ciuda . atîtor greutăţi, agricultura a avut 
totuşi şi succese în acest an. Transformările radi
cale care au zguduit societatea românească conţi-' 
huă şi în prezent şi vor continua pînă la aşeza
rea tuturor problemelor pe principii democratice, 
în sensul trecerii, în primul rînd, de la economia 
supcrcentralizată la economia de piaţă.. Stabili
rea de reţete şablon pentru restructurarea şi re
organizarea pe baze economice noi a activităţii 
din agricultură nu numai că ar reprezenta o a- 
beraţle politică şi economică, dar ar constitui o 
măsură antidemocratică, dăunătoare atît interese
lor geiierale ale societăţii, cît mai ales intereselor 
diferitelor tipuri do exploataţii agricole. Din aces
te exploataţii facem parte cu toţii şi, în această 
perioadă, cca mai importantă sarcină ce ne revine 
este aceea de a contribui eficient la limpezirea 
frămînturilor. Ne vom schimba din mers stilul, me
todele şi implicit activitatea, modelîndu-le după 
structurilo organizatorice şi economice spre care 
tinde societatea românească în general şi socic-, 
tatea rurală în special.

Emil LUCA

ţiei" şi şă privim şi spre viitoa
rele Ateliere . . .

Daniel Staelens: La lucrările 
Preatclierelor au participat, ală
turi • de noi, organizaţii ca „Me- 
dicins sans Frontieres", Ministe-, 
rul Culturii, Asociaţia pentru 
Drepturile Omului, revista „Fla
căra44, reprezentanţi ai unor in s-. 
tituţii şi sectoare de activitate 
dintre cele mai diverse., Pentru 
prima dată am apelat şi la spri
jinul Guvernului, în probleme 
tehnice în primul rînd, apoi în 
probleme organizatorice, ce ţin 
de transport, de cazare etc.

Paul Hermant: In cadrul Pre
atelierelor a fost prezentată o 
Expoziţie cu cele 50 mii de că
suţe realizate de copiii din Bel-, 
gia, Elveţia, Franţa, despre 
care s-a mai vorbit şi cu 
alte prilejuri şi la al cărei 
vernisaj au avut posibili
tatea să participe mulţi invi
taţi, mulţi bucureşteni, membri 
ai Guvernului, ai unor ambasa
de, ai diferitelor^ partide din 
România, reprezentanţi ai presei 
etc. A  fost, de asemenea, discu
tată, într-un cadru larg, o pro
blematică diversă. Scopul prin
cipal al Preatelierelor a fost, 
însă, acela de a pregăti desfăşu-, 
rarea ' viitoarelor veritabile „Ate
liere ale Democraţiei44. Aş vrea 
să subliniez că, dincolo de lu
crările Preatelierelor, o expe
rienţă utilă au constituit-o cele 
trei săptămîni petrecute în Ro
mânia;' Am ajuns Ia concluzia 
că apropierea din punct de ve
dere uman, între sate, este sim
plă; In cazul oraşelor a căror 
structură este mai complexă, 
apare adesea o „prăpastie!4 care

nu se sare, nicidecum, , de două 
ori. Ori cazi la prima ' săritură, 
ori a doua oară o eviţi. Noi 
n-am sărit în gol,şi vom trage, 
prin urmare, concluzii pentru 
viitor' . . .  '

Paul Hermant: Am, reuşit să 
prezentăm lucrările Preateliere
lor cîteva documente de mare u- 
tilitate. Este vorba . despre un 
carnet care cuprinde referiri 
(adrese, telefoane) la unele or
ganizaţii diri domeniul- umani
tar, ecologic, sindical, din învă
ţămînt, presă etc. Nu trebuie ca 
aceste adrese să constituie un 
scop în sine, să devină un car
net de . . .  plîngeri. Din contra,

. dorim ca organizaţiile româneşti 
să lucreze cu colaboratorii lor 
occidentali pe baze de strictă 
egalitate. Şi apropo de egalitate, 
aş aminti că „Amnesty Interna
tional44 ; doreşte să creeze - ş i î n  
România secţii ale sale, secţii 
identice cu cele din Belgia şi 
Franţa, bunăoară şi, care să lu
creze pe aceleaşi principii . . .  
Celelalte două documente pe ca
re le-am .prezentat la Bucureşti 
aparţin Consiliului Europei, în 
care România se pregăteşte să 
intre. Ar fi bine : ca fiecare din
tre aceste documente să fie cu
noscut de către un număr , cîţ , 
mai mare de cetăţeni ai Româ
niei. Aş vrea să amintesc fap
tul că elaborarea , „Protocolului 
de la, Cluj-Napoca44 s-a făcut sub 
egida Consiliului Europei. Ne 
place să credem că !pasul îna
inte făcut în oraşul dumnea
voastră, va fi urmat de alţii, 
mereu mai viguroşi . . .

Emil LUCA

DIN NOU DESPRE TELEVIZOARE
Zilnic se cumpără televizoa

re (de toate felurile şi dimen
siunile), se cumpără antene pa
rabolice, se urmăresc programe 
pe satelit, altfel, spus, fiecare 
doreşte să-şi aducă „lumea44 în 
casă. apăsînd pe butonul tele- 

; vizorului. Pentru a veni în spri
j in u l  posesorilor de televizoare, 
întreprinderea „Electronica4* a 

ii deschis în oraşul nostru o uni
tate destinată reparării apara
telor aflate în termen de ga

ranţie. Pentru că mulţi s-au în
trebat (şi ne-au întrebat) ce se 
întîmplă cu această unitate ca
re prea des nu-şi respectă cu- 
vîntul dat beneficiarilor, am 
cerut unele lămuriri domnului 
M. Micu, responsabilul unităţii.

Ce am aflat? Că sînt şi aici 
greutăţi de toate felurile: a- 
proape patru luni s-a lucrat cu 
„deficit14 de personal (datorită 
pensionărilor). Evident, în aces
te. luni s-au adunat aparate, 
mult peste puterea de muncă 
a angajaţilor (oricum, termenul 
de 5 zile prevăzut în certifica
tul de garanţie nu poate fi res
pectat). Locurile rămase libere 
în schemă, în ciuda aparenţe
lor, s-au ocupat după un timp 
destul de Îndelungat, iar noii 
angajaţi nu au putut fi riguros 
verificaţi (nu punem sub sem
nul întrebării competenţa ni
mănui, dar este o meserie în 
care certificatul e mai puţin 
convingător, cuvîntul decisiv îl 
are practica). Tot domnul Micu 
ne-a asigurat că în timpul ore
lor do program, depanatorii nu 
ies din unitate pentru „mici o- 
ranjamente44, aşa cum sînt sus
pectaţi. Există situaţii excepţio
nale care impun deplasarea de
panatorului: cînd aparatul nu

poate fi adus la unitate de că
tre posesor din ; motive bine 

, justificate, sau cînd intervin de
fecţiuni în ' reţeaua comercială 

; sau hotelieră . (acestea avînd
■ prioritate absolută).'O altă-pro

blemă o constituie piesele de
schimb: pe de-o Aparte fiindcă 
! se aduc de ia ’ Bucureşti . prin 

delegat (deci, un om trebuie să 
lipsească din unitate 2—3 zile), 
iar pe de altă , parte, majorita
tea fiind piese de import, nu 
se-pot găsi în orice moment. In 
cazuri deosebite se. poate obţi
ne preschimbarea aparatului 

.(dacă piesa necesară remedierii 
defecţiunii lipseşte mai mult de 
60 de zile din circuit).

Şi nu în ultimul rînd, ar mai 
fi de amintit condiţiile de lu
cru: spaţiul este mult prea mic 
(s-a deschis un atelier, pe a- 
celaşi profil,' în cartierul Mă
năştur, tocmai pentru a des- 
congestina unitatea din bule-

■ vardul „22 Decembrie41).
Dacă T.A.G.C.M.-ul ar ur

genta un pic lucrărilc Ia noul 
. spaţiu din Piaţa Cipariu ar fi 

minunat, poate nu ar strica o 
. mînă de ajutor din parcea pri
măriei.

Flavia SERGIIIE

, N.R.: există un număr de te
levizoare deja reparate şi neri- 
dicatc de posesori. Aceştia sînt 
invitaţi să ducă aparatele, pen
tru că efectiv nu există spaţiu 
do depozitare.

Marţi, 21 august, în Jurul o- 
relor 20,30 unitatea era deschi
să, deşi programul este între 
orele 9—17. îmi place să crcd 

: că nu este singura zi In care 
s-a stat după orele de program.
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CAPUL MCE, CAPUL M e E !
Mă întîlnisem,' întîmplător, cu 

un domn diri cbnsiliul de admi
nistraţie al fostei Secţii, Turda 
a I.A.M.N. Bucureşti. V

— Ei, cum merg treburile? —
l-am întrebat.-

— Bine.. Muncim, am încheiat 
contracte şi la ora aceasta, avem 
deja, realizări în devans...

La numai cîteva zile de la a- 
ceastă discuţie, „bomba": la Sec— 
tia Transilvania, din nou Se în
cearcă .... tulburarea apelor! A- 
veam să aflu şi de către cine. 
Acelaşi şi aceiaşi: adică dr. ing.

■ T. lîodeanu, fostul şef, şi cei 37 
de „fideli" ai săi.

Pentru o mai completă înţele
gere a' situaţiei de fapt, un scurt 
„istoric" se impune de la sine. 
După. Revoluţia din decembrie, 
dr. ing. T. Rodeanu, continuînd 
să conducă cu „mînă forte",. ca 
să nu spunem în mod dictato
rial,. colectivul l-a obligat să-şi 
caute alt loc de muncă. L-au ur
mat şi cei -. i . 37 de „fideli",• ca
re, nici în ruptul capului, n-au 
mai acceptat să rămînă şi să lu
creze alături de cei hotărîţi să-şi 
facă conştiincios datoria. Cu voi, 
incompetenţii; să rămînem?! — 
au replicat ei cîiid li s-au. făcut 
oferta de-a nu face acest pas. Şi 
au plecat. Prea erau ademenitoa
re promisiunile.

„Doctorul", aşadar, a plecat, 
forţat. De aici, un gînd de răz
bunare. S-a dus aţă la centrala 
de specialitate din Rîmnicu Vîl- 
cea. Că'aici mai avea destu le... 
relaţii. Şi-a fost „ajutat". Abia 
după ce o delegaţie a secţiei s-a 
deplasat la- Bucureşti,” pentru a 
milita pentru repunerea în une
le drepturi’ ’ fireşti de care au 
fost frustraţi,1 aveau să afle. oa
menii că de fapt ei sînt. v. ae
rieni! Voi . nu mai' aparţineţi de 
noi! lî- s-a spus de la Bucureşti.
,.Doctorul* lucrase bine. ' în a- 
ceastă situaţie, oamenii s-au: vă- • 
zut puşi în situaţia de-a depune 
diligenţe pe lîngă Icechim Bucu
reşti pentru • a-i ; asirriila. Aşa s-a 
şi întîmplat. Fosta secţie aparţi
nătoare • I.A.M.N, Bucureşti a 
trecut, la Tcechim^ •

Numai câ Sntr-o dimineaţă, 
«doctorul1* şi ai săi 37 de „fi

deli" şi-au făcut prezenţa la 
poarta secţiei. Văzînd că la pi
lotul „Anozi de dimensiuni sta
bile" Uşa era deschisă, au intrat.

• Nu tocm ai..  .' elegant! ' Scopul 
. scuză mijloacele. Apoi s-au ba-
• ricadat. . . . . . ' . ;
■ Ce voiau ei de fapt? In ceasul 
al doisprezecelea şi-au 'dat sea
ma că ' din promisiunile „docto
rului" ..s-a a les. . .  praful de pe 
tobă! Âu rămas cu transferul, 
dar fără . . .  o. bază ... materială 
pentru a-şi putea desfăşura acti
vitatea. •' ' ~ î . i

Faţă de ocuparea abuzivă a 
.unui atelier, care, de fapt, , nu 
■mai aparţinea LA.M.N., au intrat 
în alertă primăria, poliţia, Ice- 
chim, Ministerul Industriei Chi- 
;mice şi, în sfîrşit, ş i . . .  domnii 
de la Rîmnicu Vîlcea, care au . . .  
încurcat borcanele! După şase 
ore de „parlamentări",. s-a ajuns 
la o primă concluzie: „dizidenţi^* 
s3 fie lăsaţi în , secţie pentru 'a 
munci pînă ce li' se va găsi o ba
ză materială.' Colectivul secţiei 
n-a fost de acord cu „soluţia*. 
Delegaţii Ministerului Industriei 
Chimice, după ce „dizidenţii", au ' 
fost obligaţi să părăsească secţia, 
s -au , reîntors la Bucureşti, cu o 
notă din partea colectivului sec
ţiei ş i ' a  consiliului de . admi
nistraţie (ales, de astă 'dată, în 
mod democratic), prin care ~ se 
cerea, nici mai m ult,'nici mai 
puţin, să fie lăsaţi să munceas
că Sn pace, fără amestecul „doc
torului" şi a l' celor 37 care au 
plecat d e . .. bunăvoie. şi , nesi
liţi de nimeni. /
■ După ce oarecum lucrurile, a- 
parent, s-au mai liniştit, ani în
trebat:

— Cum se munceşte acum în 
secţie? - . -

Răspunsul a fost prompt:
— Cu un ochi la ..y - poartă 

secţiei.
Ar fi mai mult decît bine da

că ministerul nu ar întîrzia cu 
luarea! unei hotărîri r definitive. 
Nu de alta, dar a-i ţine pe cei 
din secţie c u . . .  frica în spate, 
nu aduce foloase nimănui. Dim
potrivă.!

Ion CORDOŞ

Pe aceeaşi stradă. Pe una din 
străzile centrale ale Clujului, o 
femeie muncită, în port de ţă
rancă, vindea, zilele trecute, un 
braţ de flori — busuioc şi ruji 
de toamnă cu. numai 20 de 
lei. Le vindeia lesne, grăbită să 
ajungă acasă, să-şi vadă de să
nătate. Ceva mâi departe, pe a- 
ceeaşi stradă, o ţigancă înflori
toare, oferea discret trecătorilor 
aur cu 11,00 de lei gramul. Aşa
dar, cei ce-au dus-o greu înain
te o duc acum şi mai greu, iar 
cei ce s-au „învîrţittt joacă acum 
în stil mare. Atîta doar că în is
torie, independent! de interpretă
rile partinice, ţăranul a fost sim
bolul statorniciei noastre. Pe cei 
puţini, cîţi au mai rămas, e bine 
să-i înconjurăm cu grija noastră.

Criza de hîrtie.- Vechea ame
ninţare ce dădea-palpitaţii Su- 
zanei Gîdea planează tot mai se
rios asupra noastră. Resursele 
naturale sînt limitate, capacităţi
le de prelucrare de asemenea, 
publicaţii apar tot mai multe, 
cererea de hîrtie este în conti
nuă creştere. Cultura română a 
scăpat de patronajul incompe
tenţilor şi a intrat pe mîna şme
cherilor. Altfel e greu să explici 
inflaţia de cărţi submediocre din 
librării, apariţia â tot felul de 
broşuri pentru ghicit (la preţuri 
piperate) şi de publicaţii de „e- 
ducaţie sexuală", în timp ce ma
rile cărţi ale literaturii univer
sale se tipăresc în tiraje mici iar 
de dicţionare ducem lipsă ca A», 
pîine caldă. Desigur, legea ce
rerii şl a ofertei va soluţiona lu
crurile: cărţile şl publicaţiile 
proaste şl scumpe vor rămîne 
nevîndute, vor fi retopite şi pe 
noua hîrtie se vor tipări cărţi dc 
valoare. Aşa nr fi normal, dar 
eu nu crcd că va fl aşa. Lumea

cumpără ce se găseşte şi foarte 
mulţi nu au apucat să realizeze 
ce e valoare şi ce nu. Mare lu
cru nu e de- făcut, deoarece a- 
cesta este reversul,' obligatoriu, 
al libertăţii cuvîntului: am cîş- 
tigat, pe de o parte, libertatea 
de a scrie şi citi de toate, iar, pe 
de aită parte, suportăm reversul 
medaliei. Poate, totuşi, Ministe- 

'rul culturii va avea grijă să or
ganizeze, cîteva dezbateri referi
toare la fenomenul kitsch-ului. ;

Consignaţii peste consignaţii. 
Apariţia consignaţiilor, particula-' 
re este una dintre cuceririle re
voluţiei de la care unii nu .au , 
decît de cîştigât şi alţii — ■ de' 
pierdut. Cine cîştigă nu e greu 
de bănuit. Cine pierde, însă? A - ’ 
proape toţi, în măsura în care 
„bunurile? pe care avem ferici-1 
rea să Ie cumpărăm la preţu
ri de loc populare sînt achiziţio- ■ 
nate prin vînzarea, în străină
tate, a porţelanului, sticlăriei, în
călţămintei şi a altor bunuri in
dispensabile oricărui om şi pc 
care nu le găsim în comerţul 
nostru (fost. socialist). Ce-ar fi 
dacă în loc de şireturi colorate, 
ochelari de soare, tricouri cu r e - ' 
clame la  firme străine, consigna
ţiile ar vinde becuri, şerveţele şi 
hîrtie igienică, farfurii adinei.

, piper, frigidere ş.a.m.d.?
Wcek-end. Asortarea noastră 

cu Europa s-a făcut şi prin a- 
doptarea (adesea cu de la sine 
putere) a săptămînii de lucru de 

.40 de ore. Avem două zile libe
re pe săptămînă şi nu prea a- 
vem ce face cu ele. Restaurante
le nu prea au ce ne oferi, trans
portul în comun îţi mânîncă 
nervii, în' sălile de spectacole 
este. . .  vacanţă. Pînă şi cofetă
riile sînt închise. „Avantajul" de 
a nu munci (acasă, iar nu la 
6ervici) sîmbătă este, în parte, 
anulat de lipsa pîlnii proaspete, 
a pauzei comerţului de stat. Un 
întreprinzător care nr vinde sîm- 
bătă seara şi duminică diminea
ţa pîine caldă ar face avere.

, , Maria SÂNGEORZAN

•  O PEPINIERA IN CARE SE CULTIVA . . .  INFRACTORI
•  ASPIRANŢI LA ŞCOALA CELOR ÎN AFARA LEGII
•  ANTECAMERA PENITENCIARELOR
• CĂLĂTORIE PRINTR-O JUNGLA NECUNOSCUTA .
Socotim util să precizăm' că 

problema, minorilor delincvenţi; 
nu este uşor de rezolvat şi că,! 
o soluţionare optimă cere efor-! 
turi deosebite.'Ceea ce putem; 
face: este să pdrfecţomâm' sis- 
temele de -integrare socială, să ’ 
stabilim soluţiile cele mai bune; 
în această privinţă j

: Nu sîntem singurii'care' ne; 
confruntăm cu astfel de p ro -. 
blerrie.. Aceasta constituie, de

> fapt, şi o consolare, dar şi un ! 
mare semn de întrebare adre- 
sat viitorului.
• La ora actuaia nu există p . 
coordonare . suficient de opera
tivă între toate ,,staţiile" pe 
care ie parcurge minorul „pro
blemă." dintr-un anumit mediu : 
şi pînă'la majorat. Acest drum 
reprezintă, de fapt, un drum ; 
în .necunoscut, pîndit de nenu- ’ 
mărate primejdii.

CIFRE ÎNGRIJORĂTOARE
, Peste, 40 la sută dintre par- ! 

ticipanţii la infracţiuni sînt 
minori. O altă cifră compara- ! 
tivă îngrijorează • în mod deo
sebit. Faţă de perioada cores
punzătoare a anului trecut, nu
mărul minorilor trimişi in ins
tanţă a crescut cu 36 la sută 
în ultimele 6 luni ale anului. 
Efervescenţa actelor infracţio- , 
nale în rîndul minorilor are ' 
cauze numeroase.
.. D-nii locotenenţi-colonei Ioan : 
Mureşan, Gheorghe Surducan 
şi maior Anghel Octavian Ma
rian ne . prezintă cîteva dintre 
acestea. Hotărîtoare sînt clima
tul din familia minorului, edu
caţia, supravegherea, anturajul, 
şcoala. Mai putem adăuga, cel 
puţin pentru o anumită cate
gorie de copii, care nu au sp i-. 
rit de discernâmînt, filmele, : 
mai ales cele văzute la video. ; 
(In această privinţă, ar fi' deo- ; 
sebit de utilă o anchetă socio
logică efectuată de specialişti , 
care ar putea 1 oferi • concluzii ; 
semnificative). ' ■ “

Majoritatea infractorilor mi- < 
nori provin' din familii dezor
ganizate sau vicioase. Pînă la 
vîrstă de 10 ani copiii nu răs

pund de, faptele lor. Intre 14—
16 ani minorii infractori sînt 
supuşi unui examen psihiatric 
pentru a li se stabili gradul de 
discernâmînt. - Abia cei trecuţi 
de 16 ani pentru infracţiunile 
comise sînt trimişi în instanţă. 

'■ şi judecaţi. Deci, majoritatea, 
copiilor-problemă nu .ajung în 
instanţă. Sînt încredinţaţi pă
rinţilor, unor rude, unor colec
tivităţi. Valoarea unei astfel 
de măsuri este relativă. Fraţii 
Lingurar Florin 'şi Romeo, pri
mul de 7 ani, al doilea de 8 

: ani, din Cojocna, locuiesc, în 
prezent la ferma Larga a

INFERNUL 
ÎNGERILOR [IV]

'  I.A.S. Apahida, împreună cu 
părinţii , care - lucrează aici 

ca zilieri. în perioada 27—30 
iulie au forţat încuietorile de 
la magazinul din fermă de un
de au furat bunuri alimentare 
şi îmbrăcăminte. Au fost încre
dinţaţi în grija părinţilor;' Prin 
însăşi natura muncii lor, aceş
tia se află de dimineaţa pînă 
seara în cîmp, copiii rămînînd, 
practic, făr$ supraveghere. (De 
altfel, după cum ’ vom vedea 
din alt caz, în lipsa unor ac
ţiuni sistematice desfăşurate pe 
o perioadă îndelungată de timp,

' astfel de ’copiii rămîn o proble
mă şi, în cele din urmă, îşi 
„sărbătoresc" majoratul în 
penitenciare). • -

Referindu-ne în continuare 
la anumite cazuri trebuie să 
facem observaţia că posibilită-, 
ţile de recuperare a acestora 
în cadrul familiei ni se par ex- 
trein de precare. Să rămînem 
în acelaşi cadru al.familiei: su
bliniem că, în unele cazuri,

. chiar unul dintre părinţi îşi în
deamnă copiii să fure, sau dacă 
lărgim cadrul, putem evidenţia 
influenţa nefastă pe care ma
jorii o au asupra minorilor în

atragerea pe calea mtracţiunii. 
Iată un exemplu. Ciupei i i -  
prian Dorin (16 am, fără ocu
paţie) s-a împrietenit cu Liviu 
Munteânu (2/ Je ani, tot fârâ 
ocupaţie). Ami’ii'joi sînt clu
jeni. S-au gîndi*. »a dea şi 21 o 
lovitură. Pentru începu:, au 
furat în colaborare, două mo
torete pe care le-au abandonat. 
Apoi, după ce s-a „calificat" , 
C.C.D. a furat o m.aşină. Sze- 
kely. Levente, elev la Liceul 
„Samuel Brassai" a furat de ia 
şcoala amintită aparatură elec
tronică în valoare de 62.670 lei . 
pe care a dus-o acasă!

Minorii reprezintă pepiniera' 
infractorilor versaţi de mîine. 
Gopaciu Ad>vin .l ’Jorin, din 
Cluj, de pildă, este „client ‘ al 
poliţiei de la 10 ani 'Acum are
22 de ani şi este reţinu pentru 
furturi de maşini. Numeroase 
cazuri demonstrează că o dată, 
ce ai alunecat pe panta infrac
ţiunii, este foarte greu să te 
opreşti. • ,

,Un argument in plus îi. ofe
ră Rusu Adrian Vasile , din. '  
Cluj. împruenă cu alţi 3 minori 
a fost prins în ianuarie furînd

- roţi de la maşini. A fost în
credinţat familiei pentru supra
veghere. In luna iulie a.c. a fu-! 
rat, din nou, 19 roţi de auto
turism. Fireşte, de data aceas
ta, împotriva , lui şe vor lua 
alte măsuri. v

Nu putem să tiu revenim a- 
supra unui' aspect deosebit de 

■gingaş. Aşadar, o parte dintre 
minori ajung în şcoli speciale 
aparţinînd Ministerului Muncii 
sau Ministerului; de Interne. în 
prima categorie supravegherea 
păcătuieşte printr-o mare Iar- : 

' gheţe. Mediul de aici permite 
o poluare morală şi psihică de 
proporţii. Este frecventă asoci
erea internaţilor în bande ca
re părăsesc cu uşurinţă şcoala, 
se practică lesbianismul, homo- 
sexualismul. Sînt cazuri de fete 
care au rămas gravide.' Minorii 
fug din şcoală cînd vreau, co
mit alte infracţiuni şi ai ung! in 
şcolile speciale ale Ministeru
lui de Interne de unde mai es
te un pas pînă în penitenciar.

Se pune o  mare- întrebare: 
®um* pot fi recuperaţi aceşti 
copii?

Ion RUS

^INFORMARE POLITICĂ"?
Locatarii blocurilor din perimetrul străzilor Bra- 

teş şi Tăşnad, sînt puşi aproape săptămînal la . cu
rent cu politica internaţională, politica noastră ex
ternă, politica internă şi cu precădere cu situaţia 
Ardealului, toate pigmentate cu vulgarităţi.
■ Ce TV, ce radio, ce presă! Astea sînt. dulci co

pilării!
Vă întrebaţi care e ritualul? .Ei bine, comenta

torul voluntar îşi începe peroraţia de la geamul , 
bucătăriei situat la etajul III, în str. Tăşnad nr. 27, 
bl. D 1, sc. IV înspre seară şi O ţine aşa, cu. mici

pauze pentru cîte o duşcă. pînă a doua zi, fără 
întrerupere, uneori continuînd şi a doua noapte. ' 

Acest mod de difuzare are avantaje şi dezavan
taje: avantajul este că nu plăteşti abonamenţul, 
deci în caz de neplată nu se sigilează aparatul, 
păcat; dezavantajul este că nu-i poţi reduce volu
mul ca oricărui aparat TV sau radio. Vară fiind, 
oamenii ar dormi cu geamul deschis, dar sînt obli
gaţi să-l închidă, ba să-şi mai pună şi perna po 
cap şi tot degeaba. Măcar dacă ar auzi şi cei în 
d rep t... ■' _ ' - ' -

Ioan LESPUG 
P.S. în ultima săptămînă a intervenit OiSchii»- ' 

bare. „Programul" a început de vineri! ■ • •

A FACE VALURI
: [O prietenă de peste oeean 
nai-a arătat, într-o zi, o  foto
grafie: vreo 30 de persoane, de 
Io varietate a vîrstelor şi a „stă
rilor" izbitoare chiar de la pri
ma vedere, ţineau cu amîri- 
două mîiniie, cu o concentrare 
uşor ridicolă şi nu-lipsită de 
un fior obscur, de marginile u- 
nei pînze — un soi-de disc' 
multicolor de vreo 10—12 m 
diametrul. Am privit-o cîteva 
clipe lungi fără să pot înţelege, 
cu mintea mea de european din 
Transilvania, ce făceau aceşti 
oameni din America?! Mi s-a 
explicat: sînt într-un parc şi 
Joacă un „joc de societate". Se 
adună la . întîmplare in jurul 
pînzei, tăcuţi şi străini, o prind 
cu nădejde şi o flutură, o vîn- 
tură, fac valuri, din ce în ce 
mai organizat, mai sincronizat,- 
pînă cînd în efortul lor conju
gat reuşesc s-o prefacă în cu
polă. Unii, pierzîndu-şi echili
brul. cad, mai trăgînd vreo 
cîţiva după ei şi . . .  se dis
trează!

Au trecut de atunci mai multe 
săptămîni. Fotografia mă ob
sedează. îmi vine în minte ori 
de cîte ori zăresc un om sin
gur, cu singurătatea zugrăvită 
strident pe obraz. Dar, mai a- 
les, cind privesc grupuri de

oameni adunaţi într-o colecti
vitate disperată şi care nu „se 
bagă". Oameni care au pierdut 
şirul lumii în care trăiesc şi 
care vor să-şi dea iluzia, fâ- 
cînd valuri, că vor putea înălţa
o cupolă. Că, altfel spus, par
ticipă la constituirea unei uni
tăţi cu sens şi ţel. Dacă te a- 
propii de ei şi-i asculţi, reali
zezi cît de şubredă le este în
treprinderea. Fiindcă ' fiecare 
ţine doar cu o mînă de pînza 
cea mare, în vreme ce, cu cea
laltă, îşi flutură pînza perso- 

’ nală. Apoi, se mai întîmplă să 
mai rătăcească de la o pînză la 
alta, aşa îneît toate pînzele, 
mari şi ralci, fac valuri pînă 
la sfîşiere, pînă la zdrenţuire. 
Nu se arcuieşte nici o cupolă. 
Şi chiar dacă s-ar arcui vreu
na, n-o mai vede nimeni. Vîn- 
turarea şl fluturarea, haotic şi 
alandala, ridică pleava de nu 
se mai vede om cu • om.

Ştirile zilnice nu mă contra
zic. • Scindări, fărîmiţări, arun
cări cu gunoaie - dintrro curte 
în alta. încep să cred că -cele 
108 de partide ori sînt prea 
multe, ori nu există. Altminteri 
cum de nu se înalţă nici o cu
polă cu atiţia harnici făcători 
de valuri?

DIDACTICUS
Desen de Mihai UACOCIU
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VALEA ŢIGANILOR
: r fTu c nevoie să străbaţi „mări 
. y| ţări* pentru a ; descoperi aţe*' 

zări primitive. Ceea ce ai găsi 
fn străfundurile Africii, poţi a.- 
fia cu uşurinţă la doar C5 km dc 
Cluj, incrgînd din Huedin înspre 
Beliş sau, mai bine zis. imediat 
la ieşirea din comuna Căinţele. 
Pe partea dreaptă a drumului, 
dincolo de apă» între două dea- 

"lu ri, uitat de civilizaţie -ţi de 
Dumnezeu, se află un cătun pc 

; care toată: lumea îl ’ ştie sub nu
mele de .Valea Ţiganilor", spai
ma copiilor.: neascultători. Cu doi 
prieteni ţi un pic de curaj am vi- 

. zitat zilele trecuta acest loc pe 
, care II ştiam doar din poveştile 
: bătrînilor.

Ne-au întîmpinat o grămadă 
; de copii, între £ şl 14 ani, îm-
■ brăcaţi în zdrenţe sau goi-puşcă,
■: desculţi, cu  feţele şi mîinile ne- 
, gre de noroi- ori de funingine, 
fete cu bluze şi fuste înflorate,

• cu flori în păr şt cu ţîncl în bra- 
ţe ,fiecare îneercînd să steai c,ft

/  mai aproape d en oi, fiecare e:<-
• primîndu-şi, prin vorbe sau‘prin 
gesturi, dorinţa de a fi fotogra-

• fiat.- Ne priveau, cu ochi curioşi,
i aşteptînd parcă o lămuriri de la 
noi, care încălcasem legea ; 'ne- \ 
scrisă ce interzice., intrarea străi- : 
nilor în acea lume numai ţi nu- : 

' mai a lor, dar mulţumiţi în ace.- 
laşi timp că cineva se interesa:

. de ei. Ctt ceata după noi, am în- • 
conjurat satul, înfioraţi de ceea 

. ce vedeam:.- case pitice, din, 
grinzi, printre, care intră. şi vîn- 
tul şi .ploaia, fără coşuri (deci,, 
mai mult ca-sigur, şi fără sobe),;

: cu o singurăi odaie/ de mărimea ; 
unei băi dintr-un apartament 
din bloc, (deJ cele mai multe ori.

, avînd îh,.ea doar. cîteva scaune,
o plapumă şi două-trei perne),

, cu ferestre , care, în loc de gea- 
: muri, au bucăţi găurite • de plas- 

. tic, şi. intrări, a căror uşă este 
Înlocuită tot cu bucăţi de plastic. 
In ju ru lcaselor, pe iarbă, prin- 

... tre murdării şi zdrenţe, oale 
,sparte„ hamuri, jucării stricate,: ;■ 
i'oţi .de cămţă- — . plapume şi1 :; 

‘ perne; negre de mizerie, pe care .: 
se jucau, goi şi negri, ţîncii;, 
nici urmă de ceva care *să, se
mene a, closet fmare-i pădurea!). 
Am întrebat un bătrîn care ne.

•privea zimbind , „pe sub musta 
ţă‘  dacă nu le e frig iarna-în a- 
ceste case net cn cui te. A izbuc
nit In rîs. Am vrut să ştim un 

ide se spală, şl ne-a arătat, pî 
rîul. Ara coborît cu ceata pe 
malul apei: copiii ridicaseră cî
teva baraje din pietre şi pămînt, 
aşa îneît apa era suficient de 
mare pentru ca femeile să-şi

■ poată • spăla hainele. Două bu
toaie’ mari ţineau loc de scăldă
toarea pruncilor. . .
■' Am întrebat; un ţigan dacă-şi

■ lasă copiii Ia şcoală. „Ba, io ba! 
... De cînd mi-o călcat maşina' un

copil, io lâ şcoală nu-i m a itr i- 
măt. Di ce să-i , trimăt: pînă-n 
Călăţele? Să mi-i omoare maşi 
nile?" Ţiganii Vor şcoală acolo, 
în „satul*’ lor. Zic că dacă le dă 
primăria’ lemne,, o construiesc ei 
(Nu ştiu, însă, cine s-ar încume
ta să fie dascăl,, acolo!).. .*

6  femeie S-a apropiaţ ’ să-nsi 
„ghicească"; un moşneag ă vrut 
să1 cumpere ceasul unui prieten; 
copiii,' alergînd după noi, ne în
trebau cînd le-aducem pozele şi 

. cîţi bani „trebuie" să ne dea pen
tru ele; Această ultimă întreba- 
re- m-a uimit. Şi uimirea mea a 
crescut în momentul în care, la 
plecare, o ' fetiţă, cu- părul negru 
cav smOala ?i;. încîlcit;:' înnodat 
de-a: dreptul,, care cînd: zîrabea 
lăsa . să i  se vadă singura doi 
dinţi, şi un băieţel oăche?, cu o 
mutrişoarâ , hazlie, amîndoi ca 
nişte mici • vrăjitori,' s-au apro
piat de noi cu poalele, pline, de 
alune atunci culese: „Să vă luaţi 
alune,; că M m : cules,, să vă du
ceţi, că pin- ce-aţi vinit la noi 
şi să m ai, viniţil*. Ara. înţeles că
tune! că. gestul lor exprima re
cunoştinţa pentru faptul că noi, 
„domni de la oraş", ne oprisem 
pentru o clipă. între ei şi le dă
dusem importanţă, vorbindu-le' 
ca de la dm la om. In clipa ace
ea, făcînd abstracţie de murdă-. 
ria -în care, trăiau^ i-aih invidiat 
pentru libertatea lor, pentru lip
sa de griji, de f rămîntâri, de am
biţii. Şi ăm , lăsat copiii, în bu
nătatea lor primitivă, să-mi um
ple buzunarele de alune "verzi, 
atunci cu le»  . . .. ■

,.t. TKÎPON

SIMPOZION „CERO”
Intre (P-S septembrie, 1990 

sub egida INSTITUTULUI DE 
CERCETĂRI - ŞI PROIECTĂRI 
TEHNOLOGII STICLA ŞI CE
RAMICA - FINA, f i l i a l a  
„CERO“ GLUJ, are loc în ora
şul nostru al 4-lea, simpozion 
de 'specialitate , cu tema , Reali-

• zări şi perspective fn cercetarea 
şi ingineria ceramică. Festivi
tatea de deschidere va avea Ioc 
în 6 septembrie 1990, ora 9,30. 
Programul .va, cuprinde confe- 

' rinţe în, plen, comunicări orale 
şi postere. Simpozjomll sc va 
desfăşura la Casa Tineretului, 
str. Tineretului nr. 53—35, unde 

; va fi asigurată şi cazarea. : _

CURIER JURIMG
Salariul şi asigurările sociale în unităţile 

organizate pe baia liberei iniţiative

Din dorinţa de a răspunde 
unor întrebări ale - cititorilor ‘ 
ziarului : nostru, ne-am adresat 
domnului economist Dumitru . 
Păcuraru» şeful Camerei 1 de 
mancă diri cadrul- 'Direcţiei , 
judeţene pentru mUncă ţi ocro- ! 
tiri sociale.
: — înainte1 de toăte,-vă rugăm 

să vă referiţi la ‘ modul, de sta- ■ 
bilire a salariului' pentru an- ' 
gajaţii întreprinderilor înfiiri- ■ 
ţaţe îh • baza • Decretuhii-Lege nr. 
51 din 1990.-, ■ ; :i; J '

— Salariul şi celelalte drep- ;• 
turi: de personal se stabilesc de ; 
părţi -fără’ a' putea' fi sub! nive- * 
lui; minim • prevăzut de le^e : 
pentru; salariaţii: încadraţi . iii : 
unităţi de1 stat în aceleaşi me- y 
serii sau funcţii. Contractul de , 
muncă cuprinde . clauze ;■ privi- • 
toare la toate măsurile de pro
tecţie prevăzute de - legislaţia .• 
muncii: în vigoare, inclusiv cele : 
privind regimul de protecţie . 
specifică a muncii tinerilor şi ■ 
femeilor. .

, —  Cîteva cuvinte despre.sis-. 
temui asigurărilor sociale,
■i—̂  Unităţile organizate în ba- i 

za Decretului-Lege nr. 54 din : 
1990 sînt obligate să-verse:; la I 
bugetul asigurărilor sociale- de y 
stat o contribuţie de 14 la sută, ! 
calculată la salariul fix stabi
lit în contractele de muncă sau 
la venitul liyiar stabilit , în con- \ 
ţractele de tfcigurare socială; De 
asemenea* ele sînt obligate ., să :

depună la fondul , pentru ‘ şo
maj, o contribuţie lunară de 2,5 
la sută, potrivit' prevederilor 
Decretului nr. 144 din 1990.. Sa
lariaţii unităţilor - .-particulare 
beneficiază. de toate prestaţiile 
de asigurări, sociale stabilite de 
legislaţia muncii,- în aceleaşi 
condiţii cu cele ale personalu
lui din sectorul, de , stat.:
‘ Aţi afirmat că bâză de 
calcul a contribuţiei la asigu
rările , sociale,! la fondul 'r pentru 
pensia isuplimentară' precinn - şi 
a drepturilor care se plătesc de1 
la asigurările sociale o consti
tuie salariul fix. Cum se stabi
leşte acesta? "■■■■: .

— Prin contractul de muncă 
se stabilesc două categorii de 
salarii., unul .lunar, care este: ne
limitat, L precum ş i. ixn . salariu; 
fix, ca, bază de calcul a drep
turilor şi Obligaţiilor de; asigu
rări sociale. Salariul :fixf se sta
bileşte de salariat de: comun a- 
cord ’cu ’ unitatea;: avîndu-se. în 
vedere salariile prevăzute'' de 
lege pentru rpersbnalul unităţi-' 
lor de stat, pentru meseria sau 
funcţia respectivă care pot fi 
majorate cu un procent cores
punzător vechimii neîntrerupte 
în aceeaşi unitate şi pe care o 
are titularul contractului .pen
tru munca prestată în . instituţii, 
de stat sau cooperatiste.

Ion RUS

VALEKIU LUCA? , Am trimis
scrisoarea dumneavoastră la I.Ii. 
I.D.G.N. Aşteptaţi lămuririle pria 
răspunsul pe care-1 veţi primi de 
la firma respectivă, care este" o- 
bligată să ne confirm e. şi nouţ 
rezultatul.

V . GRANESCU:' Dacăi uneori, 
imaginile din , ziar,- nu sînt clara 
(şi aşa este!), de vină este: utilar 
jul foarte vechi la care se exe
cută tipărirea, calitatea hîrtiei şi 
nicidecum fotografiile trimise 
spre tipărire. De renunţat, na 
putem renunţă Ia imagini, pen
tru că sperăm o îmbunătăţire- a 
procesului tehnologic. Cerem în
ţelegere şi’ puţin efort’ din par
tea cititorilor. - ' :

nONDOŢI CECILIA (TURDA):
Sigur că privatizarea îşi are ros
tul ei. Dar dacă înfiinţarea unui 
restaurant pe str. 1 Decembrie 
1918. aduce prejudicii, locatarilor 
din jur, cazul vâ trebui clarifi
cat la primărie.' Chiar : dacă au
torizaţiei de funcţionare a loca
lului există, trebuie să- se- gă
sească o soluţie pozitivă pentru 
toată lumea. In această invazie 
de localuri mai mult sau mai 
puţin salubre, dar care în mod 
sigur produc bani pentru pro
prietari- şi , agresori ; potenţiali 
pentru oamenii paşnici,, primă
ria ar trebui să vadă totuşi eît. 
de ilegală este noua construcţie., 
Nu e vorba* numai să eliberăm 
autorizaţii de dragul de a ne 
privatiza. Au fost şi cazuri cînd . 
Prefectura a ridicat - autorizaţiile 
celor care. au încălcat. legea. ■

j  i EftffL BOCOŞ: Probabil că cei 
de Ia G.I.G.GX.’ aşteaptă ca ploi
le de toamnă să intre în com
petiţie cU conducta spartă dia 
str. Vasile ’Lupu şi care curge; 
curge. . .  De n-âr rămîne, măcar 
acum; G.I.G.C.L. „de piatră*, du
pă cum îi stă în obicei. : - "

: ; Flavia SERGHIE

COOP
m estesu gareasca  

I V I O O A

prezentată de dl. ‘ - 
* > Constantin Oros, , 

preşedintele unităţii
In toamna anului trecut a luat 

/  fiinţă în municipiul Cluj-Napoca 
Cooperativa „Moda*, cu dorinţa 
de a satisface în bune condiţii 
cerinţele', locuitorilor , oraşului 
nostru. Deviza noastră este: ca
litate — promptitudine —’ ama
bilitate. _ 1 , ■) • 

Avem meseriaşi de înaltă ca
lificare capabili de a răspunde 
celor mai înalte exigenţe , ale 
clicnţilor noştri. • ,

Din primele săptămîni ale e- 
Xistenţei sale, unitatea şi-a pro
pus să se impună prin calitatea 
exccuţiei produselor pe bază de 
comandă şi a ceior realizate în 
serie pentru piaţa internă, şi ex
port, ccca’ ce în marc parte s a • 
realizat. ’ ■ ' ... >’

Care sînt „Sccretcle",... succese
lor noastre? In primifl rînd, apli- 
cnrea unor noi concepte, organi
zatorice şi de conducere pentru, 
stimularea iniţiativei fiecărei u-/ 
nităţl componente, a iiccăvui co
operator, ridicarea continuă’ a 
nivelului pregătirii ' profesionale, 
dotarea cu-noi maşini şi utilaje.

In cadrul celor 27 de secţii ,  
prestatoare de servicii — prac
tic, de confecţii —, şi 3 secţii

specializate în producţia de se- 
rie în care lucrează peste 650 
de cooperatori, realizăm tot ceea 
ce se cerc în profilul nostru-, de-.- 

. activitate. 1 , i
Sîntem . pe deplin conştienţi-de ' ' 

răspunderea pe care o, avem în 
vederea servirii mai bune ’ a: 
clientelei.: Trăim vremuri noi: în 
care fiecare doreşte, îh' mod nor
mal, ceva mai m ult:'clienţii — ’

: o gamă mai diversă de 'servicii, ■
' miilt peste ceie tradiţionale —i, 

executarea de costume,, rochii, > 
pantaloni, fiiste' etc. Ne-aţn gîn- 

. dint să ne extindem aria activi- ’ 
tăţilor — asupra cărora hu in
sist fiind la 'această oră „se ce 
te", dar în curînd cetăţenii mu
nicipiului le vor afla — şi se vor 
convinge de calitatea şi prompti
tudinea serviciilor noastre.- Cu 
prilejul paradelor modei,, orga
nizate sezonier,, prezentăm cele 
mai noi realizări In > domeniul, .

'• creaţiei vestimentare • •

.TEHNIOl SI !\10DA .
VESTIMENTARA" ;/ .

: Această este tema simpozionu-,' 
lui pe. care îl vom. organiza îri 
luna i octombrie la împlinirea u- 
nuT an de la înfiinţarea coope
rativei.. Vom discuta cti acest pri
lej despre: perfecţionarea siste
melor de croi adaptarea acestuia 
la moda; designul vestimentar; 
evoluţia -şi perspectivele crolu- 
xului; perfecţionarea tehnologii
lor de. execuţie a confecţiilor. .

La respectiva manifestare vpr 
fi prezenţi specialişti în dome
niu vestimentar din unităţi de 
profil din mai ;multe jutlcţe din 
Transilvania, cadre didactite din 
înyăţămîntui superior.

Concluziile, care se vor des-, 
prinde din 'cele prezentate în ca
drul simpozionului vor, sta la ba- , 
za unor noi acţiuni pe care- Ie 
va întreprinde conducerea coo
perativei pentru înscrierea ei cu 
eficienţă sporită in noile tendin
ţe care se manifestă în sectorul 
serviciilor, în particular a celui ■

de confecţii textile,: în condiţiile , 
-trecerii1 la economia de piaţăT j 
. PREGĂTIREA VIITORILOR

CROITORI : v ,
;■>

■ înei.pînd cu anul şcolar 1990— v
1991,'. în municipiul Cluj-Napoca 
funcţionează un griip, şcolar/1  al 
cooperaţiei meşteşugăreşti. • < In •; 

, cadrul acestuia, pentru coopera-! 
tiva „Moda*, se vor pregăti- p eşw  
te 60: de tineri (tinere). în me- ’ 
seria de croitor. De asemenea,: :

, prin , calificare ,1a locul de mun- ; 
că. începînd , din toamna acestui 
an vor fi pregătiţi alţi tineri în , 
.meseria-respectivă.. , i|‘

Stimaţi • clienţi, Cooperativa 1 
meşteşugărească „Moda* cu s e - , ’ 
diul în str. Agnita nr. ,2 Cluj- 
Napoca vă stă la dispoziţie .prin I 
unităţile sale pe , care le-an» 
menţionat,. Vă aşteptăm şi spe-: 
răm să fiţi mulţumiţi de calita- ; 
tea ş i , promptitudinea . prestări- 1 
lor noastre de, servicii. ,

Reportaj publicitar dc Ion GOIA

RECOMANDAM: SERVICII UTILE PENTRU DVS
CONFECŢIONAT TAIOARE 

PENTRU; FEMEI
—  Casa de Modă ;
— Complex „HERMES" — car

tierul Gheorgheni , r  , :•
— Complex „SATURN" - ţ .car

tierul Zorilor ," - , J
. —  Complex Dîmbul Rotund 
— , Unitatea; v din str. : David.

■ Francisc „
— Piaţa Mlrăsti : . ■ <
— , Complex ..DORA* — 'rn-fic- ’

rul Someşcni
—  Strada Vata . 

CONFECŢIONAT ROC M ti ,
— Casa dc Modă
•— Piaţa Mărăşţi ■ -  ̂

Complexul Dîmbul Rotund
— Strada Pata •
— Complex „HERMES" .
— Complex Zorilor

CONFECŢIONAT COSTUME 
PENTRU «A R B A ŢI

— Casa da Modă /
— Piaţa Mârăşti •
— Strada l’ ata* ? - 

Complex iSATIJRN“ ’ — car
tierul Zorilor 1

-:r—■ Unitatea clin , str.r -David
■ Francisc,

— Complex; cartierul Dîmbul 
‘ Rotund î , ,
— Complex „HERMES1*' 

ACnVITA ŢI DIVERSE
— Confecţionat lenjerie —-Bd. 

„22 Decembrie"
— Confecţionat' plapume —

, Piaţa Mârăşti '.
— Confecţionat liaine din pie- 

. Ie, Complex p-ţa Engel»
— Mode pălării ^Casa de Modă“
— CcapraziSrie, str. Bolyai ,
— Reparaţii., recondtţionâri,
' transtormări. . BL „22 De

cembrie".

Foloi Radu S.
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D U M N E Z E U

- ~ o temă veşnic actuala! , 

Nera fost îngăduit să găsim adevărul ; 

Şi 

Vă informăm cu. plăcere. . 

UNIVERSELLES LEBEN e.V.Postfach 5643. 
D-8700 Wiirzburg, R.F.G.

ÎNTREPRINDEREA DE PENSULE CLUJ-NAPOCA

' cti'sediu! in Cluj -Napoca, str. H. Barbusse nr. 59—61

organizează în data de 12 septembrie 1990, orele. 9.00 
concurs pentru ocuparea postului, de TEHNICIAN (băr
bat) cadru! compartimentului Aprovizionare. - înscrie
rile se Iac pînă la data dc 11 septembrie 1990rîncadra- 
rea se face conform Legii nr. 12 şi Legii nr. 57/1974 re
publicată. Informaţii suplimentare? la, telefon 3-21-55, bi
rou P.I.S. (1265) . i

ÎNTREPRINDEREA DE GOSPODĂRIE COMUNALA 
ŞI LOCATIV A GIIERLA

organizează concurs în „dala de 15 scplembrif- 1900, ora
10 pentru ocuparea postului de • ^

• CONSILIER JURIDIC

• • •. Condiţiile î de • participare .--la. concura — conform» Legii, 
I2/197J.

Relaţii suplimentare la Serviciul persoiiiiHn.vuţămînt 
din ..cadrul unităţii.:(1223) ,

fNTREPRINDEREA DE VINIFICAJIE Şl 
PRODUSE SPIRTOASE CLUJ '

anunţă cetăţenii care posedă livezi de; pomi fructiferi că 
pol preda .în schimb cu ţuică de prune şi rachiuri de 
fructe .naturale, fructe proaspete în condiţii avantajoase 
după cum urmează: . \,
’ •  pentru 100 kg prunc- dc toamnă se acordă 5 litri 
ţuică de prime a 51)° > '<\
, .•'pentru 100 kg mere sau pere, se acordă 3 .litri rachiu 
de fructe a  50° - - ■

Preluările de fructe se fac la centrele de'colectare or
ganizate în' sate şi comune,, iar în,, oraşe -şi municipii la 
distilăriile din, Gherla, Huedin, Turda şi Gluj.

Relaţii. suplimentare se pot prim i' de la secţiile între-; 
prinderii din Cluj, Dej şi Turda. (1226) .

; ' . i.c.s.A.p.
Încadrează,.; prm transfer sau Oficiul 'forţei de muncă:

•  c a r m a n g i e r i

• PRIMITORI-DISTRiBUITORI pentru "activitatea 
de carmangerie

Condiţii: conform Legii nr. 57/1974. - ■■■•

Informaţii suplimentare la telefon 1-72-75; Biroul or
ganizare, personal. (1239) :

T.A.G.C. IND. -  SECŢIA 
MECANO-ENERGETICÂ CLUJ-NAPOCA

■ €alea Baciulcţi nr. 2—4 - ■ 

angajează, dc urgenţă, prin transfer sob repartiţie:
• 1 INSTALATOR
• 1 TÎMPLAR
• 1 ZIDAR , ,
Informaţii suplimentare se primesc la biroul salarizare. 

(1230) . ' .. -

I.C.P.T.S.C.F. „CEKO". FILIALA CLUJ-NAPOCA

str. Tiebouiu Laurean nr. 1, teiefon 3-40-58 
angajează de urgenţă: . . . .
■ •  2 FETE, absolvente de Liceu cconomic, specialita
tea contabilitate-finanţe

■ .Persoanele interesate sînt rugate să se prezinte de ur
genţă 3a sediul institutului. (1542)

COMBINATUL DE UTILAJ GREU - 
: \ CLUJ-NAPOCA

execută pentru întreprinderi de stat şi particulare, o ga
mă largă de tratamente termice: -

• ÎMBUNĂTĂŢIRI Şl CEMENTARI PENTRU AXE 
CU DIMENSIUNI MAXIME 0  1500 X  5000 M Şl MA- 
SA PÎNĂ LA 8000 KG ; /

• CĂLIR! IZOTERME Şl ALTE TRATAMENTE IN 
BĂI DE SĂRURI, PENTRU ŞARJE CU DIMENSIUNI 
MAXIME 0  350 X 1000 MM '

• RECOACERI, NORMALIZĂRI Şl CALIRI IN AER 
INSUFLAT PENTRU PIESE GRELE, CU DIMENSIUNI 
MAXIME :0  10500 X  3150 x  , 2800 MM Şl MASA 
PINÂ LA 30 TONE ' . j ; '

• CĂLIRI SUPERFICIALE PRIN INDUCŢIE LA AXE 
CU DIMENSIUNI MAXIME 0  200 X  1200 MM ,

• CARBONITRURARI IN BĂI DE SĂRURI Şl NI- 
TRURĂRI ÎN GA2; PENTRU ŞARJE CU DIMENSIUNI 
MAXIME 0  1000 X  1500 MM :

• ACOPERIRI PRIN DIFUZIE CU STRATURI .SUB
ŢIRI EXTRADURE DIN CARBURI METALICE, LAPIE
SE Şl SCULE DIVERSE -  ,

Pentru informaţii suplimentare, _ vă rugăm să vă adre
saţi direct ,1a. sediul întreprinderii, B-dul Muncii nr. 16—
18, telefon 5-44-25, interior 1225 (Atelier Tratamente 
Termice). (1216)

; U.J.C.C.  CLUJ

preia prin toate' magazinele, săteşti din judeţ, în cantităţi 
nelimitate: ' . ' - 
., •  MACIEŞE, la. preţul de 4,0 lei/kg .........

• PADUCEL,-la preţul de 4.50 lci^lig
• MEREşi PERE PĂDUREŢE
• MERE şi. PERE INDUSTRIALE, precum şi MERE 

CAZATURI, la preţul de 1,50 lei^kg
. '(12361

n iR E O  IA JUDEŢEAN4 DE POŞTA ŞI Te. CLUJ
■ S " COMUNICA:

; , ' .Incepînd cu data de 5 septembrie 1990, serviciul spe-! 
cial 001 — -apel reciproc (între abonaţi cuplaţi d e1 -pe 
aceeaşi linie) a devenit 010. (1271) - .■

,I V L y n R I M O N lA L E .

• Domn prezentabil, 40 ani, 
1,78 m, doresc în vederea căsă
toriei, muncitoare bună, gospodi
nă, -eventual pu uii copil, vîrstă 
30—36 ani. Rog detalii şi even
tual poză, căsuţa poştală 1056 Of. 
Cluj nr. 1/ (17569) ' ' ' ’

y .î.N 2 A R L____;

„ C U M P Ă R Ă R I ,  >

• Vînd sufragerie1 Stil şi video 
player Sliivaki nou. Strada Ar
geş n r.'.26, bloc I, ap. 1. orele, 
18—20. (16882) • V .

• : Vînd .cărucior landou piu- 
sport. Telefon 8-76-57. (17212)

• • Vînd două cauciucuri Mi- 
ch'elin 190X65 R 390 mm. Tele
fon 7-32-01. (17263).

• Vînd receptor; satelit, Fiat 
1100 I). cahle teracotă. Telefon
7-33-38, după ora 16. (17396)

•  Vînd casă, grădină, str. Hor-, 
ticulturii nr. 2, 'rurda. Telefon 
95V4-I3-79. (17292) ’ '

• Vînd. CEG Dania 1300, din 
1987. Informaţii stn Garoafe

lor nr. 2. (17176) " "
'• Vînd foarte convenabil mag

netofon âbny. pick-up Pioneer, 
difuzoare noi. Telefon 6-60-27.

LICITATE
Vînd maşină de, cusut. ' Telefon
4-84-02. (17283) , ; '

•  Vînd cort 4 persoane. Tele
fon 3-53-14. (17221)

•  Vînd apartament cu 2 cam e'. 
re, Mănăştur, str. Vidrari 1—3, 
bloc C 6, ap. 60. Telefon 7-55-69,, 
după ora 17—19. (17182).

• Vîrid Lada 1500, Geanu Ma
re nr. 368. (17181) • ;

• Vînd Yunkers.lnchiriez ga
raj Clinicilor, student, meditez 
matematică trepte , • Telefon
1-95-14. (17187)

.. • Vînd pătuţ pentru copil! Te
lefon. 5-62-51. (17247)

• V în d '! urgent ..Volkswagen,'
' pasat şi. Audi 100 în stare per

fectă.- Telefon 5-84-JO, orele 15— i 
2L (17468) . .

• Vînd apartameiu''două ca
mere, PlopiUir. Liforro i';ii iniiv 
orele 19—21, pe stj'. Aurel Via >■ 
cu, bloc V 8,- ap. '13. (17472) . ,

• Vînd urgent garsonieră, con
fort l, str. Parîng- nr. 11. bloc 
X  I, scara 2 , -etnj III, ap. lOG; 
vizibil toată săptămînă viitoare, 
după masă Familia Rusu TOnn.
(17391) ., . ;  •

• Vînd apartament cu două 
camere, cartierul Zorilor. Telefon
2-03-26. (17524) , ' ; '  ,

• Vînd mobilă şi obiecte cas.- 
nice. Str. Pandurilor nr. 4, 1 ap

. 24. (17411)
•  Vînd CEG Dacia, . înscriere 

1984—1985. Telefon 5-97-20. -
.(17572) ■'.-

•  Vînd frigider Arctic m are 
Informaţii telefon 6-79-96. ’ : 
(17430) '

„ •  Vînd 2 camere,1 bucătari» 
Strada Barbusse 82. 17413) - ■

i, •  Vind Ford Taunas 2000'Str."  
Aurel Vlaicu nr. 62, ap. 40, zil
nic după orele 16., (17406) ,;

•  Vînd-scliimb urgent aparta- 
mciit 2 camere confort, demisol 
înait în casă proprietate, gaze l*

-: sobe, grădină. O oresc'- casă 2—3 • 
. camere, singur. în, curte, îupor.
. • diferenţe. (17477) ..

• Vînd TV color Orion Tele 
;fori 7-89-03. (174S9) ' . ’

•_ Vind aragaz cu două ochiuri.
' ^Informaţii telefon 7-69-81, după 

masă. (17495) . ,'f. . ■
\ • Vînd televizor color Grun

dig, super sport. ,Tel.efon 5-71-62
■ (1-7497) -.-i-- ■ -• ' ' ' :  -
■; •  Vînd: Dacia-1300 după RK. 
(Telefon 6-40-95, după' ora 17;

. (17500)'
; • Vîud urgent purcei-(opt săp 
; tămîni). Telefon 8-32-07; (17565) .

•  Vînd sau schimb cu video,
; duhlu ; radiocăsetofori' stereo ,' de'
50 W nou. Telefon 3-76-73. ! 
(1755C)

- • Vîhd - TV color, boiler nou 
; ! 100 litri şi birou de furnir şi 

‘ radiocasptofqn dublu autoreverse.- 
,t quadrofonic.’ Telefon 8-96-04.

• Vînd TV-uri color cu dia- 
. «onala de 68 cm. Vînd garnitură
mcibilă Nora. Cumpăr, valută vest • 

' şi. forinţi. Telef m 3^09-89-, - 
ii7578) : :

• Cumpăr apartament cu două ‘ 
camere confort, prioritate Mă- 
răşti. "Gheorgheni, zonă centrală. 
Telefrfn 1-27-05. (17758) -

■ • Cumpăr jucării marca Mar- . 
klin. de preferinţă locomotive, 
vagoane. Telefon 7-70-46, - după . 
orele 17. (17204) :

•  fiumpăr rulotă .2—4 persoa
ne. Telefon Arad 966/4-22-44 sau 
9C6-4-42-94, după ora 20. 07385)

•  Cumpăr ceasuri, sticlă stra- • 
tifipată, patefon, gramofon, par- • 
ţelanuri, statuete vechi, alte o- 
biecrte artâ valută, ruble. Tele-v ■ 

; fon 6-60-27 {17286} V, ;
•  eucspăr apartament 2—3. ca

mere, exclus zona Mănăştur, I- 
ris., Telefon -1-59-15,'între orele ' 
13-21. (17349) , ,

•  Cumpăr apartament , două
: camere Plopilor , Grigorescu sau 
garsonieră bloc vech i/ central.,. 
Telefon 7-10-81 f17377) . 

f •  Gumpăr garsonieră sau a- 
partament 2 camere!.' Telefon ! 
3-98-11 sau 3-31-37. (17512)

:• • Cumpăr casă ci» etaj în (?luj 
sau teren construiţie. eventual1 
teren îri zonă de anime Telefon;

. 4-37-03,. după orels, IS-. f j7511) '
• Gumpăr apartament două 

camere, confort mârir, ultracen
tral.. central, intrări separate. 
Plata în lei sau valutA Telelon.
1-68-15.(17515) , .,,
. • Cumpăr, bicicletă Ucraina 

sau semicursieră şi 'cu defccţi- - 
; uni. Telefon 1-45-20. (17566)
'; • Gumpăr aripâ faţă stîngti 

Oltcit; Telefon 1-32-46. (17442)
i • 'Cumpăr easetofon deck sini-' 
piu sau dublu. Telefon 3-91-81. 

.(17548)
• Cumpăr sau închiriez casă 

particulară. Telefon 8-85-7Î. In
tre orele 14—16 şi 22—24. (17597)

■* Schimb apartament cu 3 ca
mere Dej cu similar sau 4 came- 
re Gluj. Accept atte variante. 
Telefbn 8-32-86 (Sluj) între orele
18-21. (17557) '

• Sehirsb forinţi. ■ Telefon
■ 2-32-40. (17562) , , ., . , .

•. :Schimb. u rg«it apartament
3 camere Bala-Măre cu aparta
ment 2—3 camere Cluj-Napoca., 
Telefon; 394'l-18-94, ; str. Valea. 
Roşie ’nr 60, Baia,M are.'{174761 

) •  Schimb contract apartament 
' J camere, decomandate, e'al îî, 
bloc nou, Y 1, bulevardul Doro
banţi, eu . apartament 3 camere 

•cartierul Gheorgheni sau Pata.: 
Telefon 4-19-22, după ora 16. , 
(17179) ■ y.

m

• Studente, căutăm pentru în-1 
chiriat apartament 2—3 camere' 
în zona centrală,. Mănăştur-Grâ- 
dini, Plopilor. Telefon. 5-79-95.- 
(17362)

■ • -Studentă din Grecia caută , 
apartament, cu telefon, cartier 
Mănăşiur, Moţilor sau H aşdeu'

- Informaţii..cămin '2, camera 96.: 
97. -Telefon 1-86-27, după ora'
20. (17034'E)'

; • Dau în' c*hirie casă pentru 
; spaţiu comercial şi vind mbbile, 
stare bună. Telefon 3-27-08. 
(17162) . • . ; . . ;
: •Studenta cnută pentru In 
chiriat garsonieră snu cameră cu

• intrare separată cu baie, dacă, 
este posibil mai central, pe o oe- 
rioadă de 6 ani. Telefon 8-59-B5, 
între orele 18—21 sau 9970-01-K’ . 
intre orele 13—21 (17278) •

• Gaut de închiriat aparta-' 
Meat, (casă) de cel puţin 4 canae- 
re. Telefon ,8-40-79. (17266)

•  Dau in chirie garsonieră ul
tracentral. Telefon 6-27-01, dup& 
ora 15. (17509)
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• Schimb garsonieră conforta-
■ bilă, Oradea, piaţa Decebal, cu

similar sau două camere în Gluj. 
Telefon 955/4-18-40, după ora 19. 
(17355)

• Schimb apartament de stat
2 camere, garaj, cu 3 camere, 
Gheorgheni Cipariu. Vind tele
vizor color, orgă electronică. Te-

. lefon 4-13-79. (17296) '
• Bucureşti; schimb aparta

ment 4 camere Herăstrău-Bănea- 
sa, ICRAL, cu similar Cluj. Te
lefon 5-28-20. (17267)

• Schimb apartament trei ca
mere decomandate, < proprietate 
de stat, Oradea, cu similar Cluj- 
Napoca.' Informaţii: telefon
6-88-58. (17057)

• Schimb apartament 2 came
re Cluj-Napoca, cu 3 camere. 
Giurgiu. Telefon 912/1-56-18. 
(17096) ; , _ . ,

•  Schimb 4 camere,' confort I, 
etaj I, Mănăştur, Aleea. Peana, 
cu 2 camere , similare în. Mănăş-- 
tur sau Mărăşti. Telefon 6-12-04.
(17106)

® Schimb apartament 2 came- 
re, bucătărie, cartierul Alverna 
Doresc apartament 2-camere mai 
mari (sau 3). Telefon 5-78-60. Su
port cheltuielile. (17112)

• Schimb . garsonieră confort
I, ICRAL, str. Zorilor, , bloc Z 35, 
ap. 14, cu apartament 2—3 came
re. Suport cheltuieli. (17153) .

• Schimb, în centru, 3 camere 
mari, proprietate IGRAL. Ger
2—3 camere mai mici cu gaz me
tan, zonă centrală. . Telefon 
1-74-22. (17156)

• Schimb garsonieră ICRAL 
Oradea cu similar Cluj. Telefon . 
Cluj: 7-52^84, între 18—20.

M17110/A) •• .

• Montez, şlefuiesc ' şi lăcu- 
iesc parchet folosind maşină, cu 
aspirator. Cumpăr lac parchet şi 
mitrodiluant. Telefon 8-24-24, o- 
rele 17—22. (17224) . -
• . •  Licenţiat, meditez limba ro
mână şi franceză. Telefon 5-42-*53,. 
zilnic orele 19—21. (17433) -
, • Caut femeie pentru îngri

jire copil-de un an (cartierul Mă-' 
năştur). Informaţii telefon 8-14-46..,
(17568)
; • Caut’ persoană serioasă In-., 
grijire vîrstnic. Telefon 4-31-28. 
(17563) ',

•  Caut urgent femeie pentru 
a lucra pe ' maşina de tricotat, 
Cluj-Napoca, str. Aurel Vlaicu.., 
nr. 8, sc. II, ap. "31, între Orele
17—19. (17493) J

•  Căutăm femeie pentru copil, 
zona Mărăşti. Telefon 1-53-76. 
(17535)

• In ' data de 8 septembrie 
1990, ora 10, vă invităm să par
ticipaţi la înţilnirea cu fiii satu
lui Gelu, judeţul Satu.Mare., Vă 
aşteptăm cu drag. Comitetul de 
organizare. (17420)

• Rugăm doamna Ia care am 
uitat sacoşă mare cu Îmbrăcă
minte, radio portativ, în seara 30 
august, autobuz 27, să telefoneze 
la 8-13-11. (17398)

O Tînăra (C.J.) care a fost în 
data de 6 august 1990, orele 18,30, 
în'faţa Catedralei ortodoxe din 
Piaţa-Victoriei, este rugată să' 
sune la 4-30-71. (17058)

• Căutăm femeie îngrijire co
pil de un an. Str. Tulcea 18, bloc 
M 3, sc. 2, ap. 57.. l'ami'ia Cio-, 
roslan. (17141) '

• Asociaţia Sportivă „Liberta
tea" Cluj înscrie, la judo, băieţi 
Intre 7—14 ani. înscrierile se fac 
la l,iceul nr. 4, str. Horea nr. 51, 
îit zilele de luni şi miercuri, o- 
rele 16—18. (17194/A)

• Caut doamnă care vprbeşte 
germană, pentru supraveghere 
fetiţă 8 ani, Intre orele 12—15. 
Telefon 5-31-62. (17398)
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•  Sincere condoleanţe fam ilieil 
Petrul 2n marea durere. Fam ilia 
dr. Năstase. (17459/A)

•  Dragă Ani, sînt alături '  de 
tine şi de întreaga . fam ilie In 
marea durere pricinuită de m oar

tea tatălui tău drag VASILE 
GROZA* (17487)

•  Cu profund regret deplîn- 
gem  dispariţia' distinsului" şi iu 

bitului nostru colaborator 
ROMICA SAB A u . întreaga noas
tră compasiune fam iliei îndoliate, 
din partea A.S. C.F.B. Cluj. 
(17537)

•  Cu adîncă durere aduc la 
cunoştinţă încetarea din viaţă a 
iubitului şi neuitatului m eu soţ 
NICOLAE BITAV, in virstă de 
8i ani, pensionar al Fabricii de 
confecţii „F lacăra", m em bru al 
Asociaţiei crescătorilor de p o 
rum bei, după o grea suferinţă, 
în data de 3 septembrie 1990. In- 
morm întarea va avea loc  în ziua 
de jo i, 6 septembrie 1990, orele 
14, de Ia capela mare a cim iti
rului Central. Îndurerata soţie. 
(17581)

•  Iubire, dor, lacrim i şl dure
re pentru adoratul nostru soţ şi 
tată IOAN MAIER (51 ani) care 
a trecut în eternitate fără n ici 
o' durere şi ne-a lăsat un suflet 
amar întregi! fam ilii, care nu-1 
va uita niciodată* Inm orm lnta- 
rea va avea loc jo i, 6 septem brie 
1990, In comuna Gilău. Soţia S il
via şi fiii Vasile şi Silvia. (17539)

•  Cu regrete şl lacrim i ne 
despărţim de cci ce a fost bunul 
cumnat şl unchi IOAN MAIER 
din Gilău. ln virstă dc 51 ani. 
Cumnata Viorica şi nepoţii Da
niela, Mărioara şl Nicu din P&- 
nlcenl. (17539/A)_______________ -

p  Cu adincă durere anunţăm 
Încetarea din viaţă a iubitei n o a s - . 
tre soţii, mame, bunici, surori 

şl cumnate ANA GROZA, în 
virstă dc €0 de ani. înm orm lnta- 
rea va avea loc azi, 5 septem brie 
1990, ora 14, la cimitirul din Cor- 
doş. F lc-i memoria neuitată. Fa
milia • îndurerată. (17594)

•  Sintem alături de doamna 
[ profesoară Elena Mastan în ma

rea durere pricinuită de moar? 
tea soţului. Colectivul fostei cla
se a X -a  E. (17596)

Cu durere în suflet ne des 
j părţim de scumpa noastră mă

tuşă ANUTÂ GROZA. Dumnezeu 
s-o  odihnească. în pace. Dori 

[ Liviu Haleş. (17594/A)

•  Banc Letiţia, pierdut carnet 
de membru cooperator coopera
tiva de credit „înfrăţirea*4, Gher- . 
la. II declar nul. (17081)

• Cocoi Iosif, pierdut contract 
proprietate, eliberat de O.J.G.

• V.L. Cluj II declar nul. (17044)
• Deczi Carol, pierdut con

tract închiriere eliberat de I.C. 
R.A.L. Cluj. II declar nul. (17074)

• Pierdut carnet eliberat de 
Cooperativa de credit „Alianţa11, 
nr. 16235/05037168, pe- numele 
Crăciunaş Dan Mircea. II declar 
nul. (17203) .

•  Pierdut carnet membru co
operativa „Alianţa" Cluj-Napo-' 
ca, nr. 31259 — 041335471/87. II

: declar nul. (17159)
• .Paskui Ştefan pierdut con

tract de închiriere ICRAL, cu nr. 
307834 din data de 12 aprilie 1986.
II declar nul. (17216)

• Mănăşturean Ioan. pierdut 
autorizaţie nr. 981 eliberată de 
Primăria Cluj. O declar nulă. 
(17357)

• Pierdut carnet G.F.R., permis 
C.F.R. pe numele Oancheş Cor
nelia. Le declar nule. (17361)

. • Moldovan Grigore pierdut 
carnet de credit, comuna Mociu.
II declar nul. (17188) • - , ; „■

• Petrinca Horaţiu Cristian 
pierdut contract de închiriere 
ICRAL. îl declar nul. (17244)

• Călian Ioan pierdut , carnet 
de credit eliberat de cooperativa 
de -credit Ogoru, Mociu. II de- . 
clar nul. (13378)
. •  Macingo Alexandru pierdut 

carnet membru cooperativa „A li
anţa", comuna Mociu! II declar 
nul. (17408) J ■

O Regretăm . decesul prematur 
al cc!ui care a fost COTIRLA 
OVIDIU. Sîntem alături de doam - 
na Maria Cotârtă, căreia II trans
mitem sincere condoleanţe. Co
lectivul Spitalului clinic . de co 
pil Ciuj. (17595)

•  Colectivul de salariaţi din 
Inspectoratul de control auto din 
1TA Ciuj anunţă cu  profund re
gret trecerea fulgerătoare Jn e- 

ternitate a  distinsului coleg 
MIHAI COSMA, revizor tehnic, 
transmlţind pe această cale cele 
mai sincere condoleanţe familiei 
greu Încercate. (17531)

•  Pios omagiu m em oriei bu
nului nostru vecin IOAN POPA, 
om  cu deosebite calităţi morale. 
Sincere condoleanţe familie. A - 
sociaţia locatarilor str. A lexan-

I dru Vlahuţă, bloc^ lamă A . 
(17593/A) ' ' '_______________

•  Cu durere ln  suflet anunţăm 
Încetarea din viaţă în ziua de
3. septembrie 1990 a scumpului 
nostru soţ, tată, socru şi bunic 

" IOAN POPA In virstă de 64 ani.
II conducem  pe drumul spre e-' 
temitate, jo i, 6 septem brie 1990, 
orele 13, de la capela nouă a c i
mitirului Mănăştur. Soţia Sofia 
împreună cu fam ilia. (17593)

O Lacrimi şi fio r i ce-ţl mai 
putem oferi pe m orm int, azi, 5 
septembrie 1990, la un ' an dc la 
decesul dragului nostru soţ, ta
tă, socru şi bunic; IOAN SUCIU. 
Familia îndurerată, (17291)

9  Se îm plinesc ' 6 ' săptămîni de 
ia tragica dispariţie a iubitului 
nostru frate MIHAI TURCU la 
numai 35 ani. Un gind p îos pen
tru sufletul lui curat şi generos. 
Surorile "Alinai Mia şi Victoriţa. 
(17274) -

© Se îm plineşte azi un an de 
lacrim i şi dor de Ia trecerea în 
eternitate a scum pului nostru

I soţ şi tată SOLOMON CRIŞAN 
| din Turda, tn v ec i nemîngîlate 

soţia Valerica şi fiicele Simona şi 
Sanda. (17322)

•  Pios om agiu de preţuire şi 
veşnică amintire la îm plinirea ţi
nui an de la trecerea ln eterni
tate a iubitului nostru saţ, tată 
şi socru NICOLAE PĂDURE. A - 
mintirea sa răm îne vie in Ini
m ile noastre. Fam iliile Pădure şi 
Buduşan. (17341) '

0  Ne închinăm  c u . evlavie la 
m orm intul bunului nostru tată, 
preotul TRAIAN COSTEA, ucis 
mişeleşte îm preună. cu 86 enoriaşi 
ai săi In com una Trăznea, ju de
ţul Sălaj, la 9 septem brie 1940 
de către trupele hortlste de ocu
paţie a..Ardealului de nord . Co-, 
m em orăm  50 de ani de la dure
rosul eveniment - la 9 septembrie 
1990 In com una Trăznea, o, dată 
cu com em orarea trecerii ulteri- 
oare în eternitate a m am ei noas
tre; preoteasă CORNELIA şi a 
sorel OTILIA, scăpate ca prin 
minune de sîngerosul măcel. 
Fie-le m em oria ih veci hinccn- 
vîntată. Copiii Octavian Coste», 
Emilia Clucan, Silvia Palade cu 
familiile. (17448)

•  S-au scurs 20 de ani dc la 
trecerea în nefiinţă a celei care 
a fost SCHWARTZ CLARA, pro
fesoară şi 10 ani de Ia moartea 
lui SCHWARTZ VILHELM, den
tist. Un gind pios In amintirea 
lor. Familia. (17213)

•  îm părtăşim  durerea colegei 
noastre Mia In aceste momente 
grele pricinuite de moartea fu l

gerătoare a soţului OVIDIU' 
COTIRLA. Colegii de birou. 
(17469)

•  împărtăşim cum plita durere 
a familiei Covrig. Sincere condo
leanţe. Familia Sârbu. (17471)

0  Un ultim om agiu fostului 
nostru şef, AUGUSTIN PERŞA. 
Sincere condoleanţe fam iliei în
durerate. DUmnezeu să-I ierte. 
Colcctlvul sectorului de m ultipli
care al Universităţii Cluj. (17473)

•  Sîntem alături de prietena 
noastră Mill Petrul In ac'cste 
clipe grele. Familiile Marcu şl 
P op. (17479)

•  Sintem alături de colega 
noastră Maria Cosma tn aceste 
clipe grele pricinuite de pierde
rea fulgerătoare a Iubitului el 
soţ MIIIAI COSMA. întreaga com 
pasiune a colectivului Clinicii u- 
rologlce Cluj-Napoca. (17488)

•  Colectivul cadrelor didactice 
de Ia Şcoala nr. 28 transmite 

sincere ;  condoleanţe colegei 
M ARIANA - CIMPEAN Ia stinge, 
rea din viaţă a tatălui Iubit. 
(17498) j . _________ , ' T-

© Sintem alături de Traian şi 
Lazăr Covrig acum cînd o  moar- 
te fulgerătoare a răpit-o dintre 
noi pe scumpa “ noastră M ARIA 
COVRIG. Bunătatea sufletului cu  
care n c-a  înconjurat şl sfaturile 
bune pe care ni le-a dat nu le 
vom  uita niciodată. Odihneas- 
că-se In pace. Lidia, Laurenţiu, 
Mihai. (17496) ■ . ■ ■

0  S-a m al stins din viaţă un 
om  bun şl generos care a fost 
OVIDIU COTIRLA Nu te vom  
uita. niciodată. Lenuţa şl fam ilia 
Frlncu. (17501)

0  Un gînd pios şl o  lacrimă 
pentru P cter. Familia Oltean. 
(17502) -

O Un ultim rămas bun fostei 
noastre vecine MARIA COVRIG 
de care ne despărţim cu  durere. 
Condoleanţe familiei îndoliate. 
Familia Nicula. (17507)

O Sîntem alături de colega 
noastră M ARIA VADEANU in 
m area durere pricinuită de m oar
tea tatălui drag. ColegU de Ia 
serviciul contabilitate şl finan
ciar din SANEX. (17520) .

0  Regretăm profund dispariţia 
din viaţă a bunului nostru unchi 
şi cum nat ec. OVIDIU COTIRLA. 
Fam. dr. Rozica şi Ionuţ Cotâr- 
lă. (17509)

> Sintem alături de» colega 
noastră Dana Szolosi In m area 
durere pricinuită de m oartea ta
tălui drag ROMULUS SABAU. 

Colegii din Oficiul de calcul al 
Regionalei C.F. Cluj. (17514)

0  Sintem alături de colegul 
nostru Lazăr' Covrig şi de fiu l 
Traian In m area durere pricinu
ită dc dispariţia fulgerătoare a 
soţiei şi m am ei dragi, cea care 
" a fost colega noastră MARIA 

COVRIG. Colectivul de geologi —
I.P.E.G. Cluj. . (17521)

O Regretăm  dispariţia timpurie 
â colegei noastre, tehnician geo
log M ARIA COVRIG, Sincere 
condoleanţe ; fam iliei îndurerate. 
Colectivul I.P.E.G. Cluj. (17521/A)

© Un pios om agiu colegei noas
tre M ARIA COVRIG şl sincere 
con d olean ţe . fam iliei îndurerate 
Colegii brigăzii I.P.E.G. Şuncu- 
iuş. (17521/B)

0  S incere condoleanţe fam iliei 
îndurerate la trecerea in nefiinţă 

a celui care a fost ROMI 
SA B A u din partea fam iliei Puiu 
şi D orel Stupariu. (17516)

0  Sintem alături de tine şi c o 
piii tăi, M aricica dragă, la n e
dreapta despărţire de MIHAI. 
F ie-i ţărina uşoară. Ani ţl Pavel 
Rus. (17559)

0  Sintem alături de tine Mia 
Cotârlâ In-aceste c lip e 'g re le  şi-ţi. 
împărtăşim durerea prilejuită de 
dispariţia fulgerătoare a iubitului 
tău soţ şi stimatului nostru c o 
leg, ec. OVIDIU COTIRLA, d irec
tor la Grupul de şantiere T. C. 

M.m . Cluj, Colegii ,de! serviciu, ’ l 
(17141/B) -• ? V -.‘'V. '.<."5 ;
O Dragă Mia, sintem alături de 

tine in  m area durere la moartea 
colegului şi prietenului nostru 
drag OVIDIU. Familia Constan
tin Caşcaval. (1741I/A)

0  In aceste clipe de m are dure
re, sîntem alături de tine Mia şl 
iţi transmitem sincere condole
anţe.' Familia Damian Ştefan. 
(17441)

0  Regretăm sincer dispariţia 
prem atură a bunului nostru c o 

leg şi prieten ec. OVIDIU 
COTIRLA. Condoleanţe familiei 
îndoliate. Fam. Feier şl fam. 
PethS. (17433)

0  Dragă Mia, sintem alături de 
tine In clipele de grea încercare 
itrln plei-dstia celui care a fost 
bunul nostru prieten OVIDIU./ 
Familia V ictor Pascu. (17439/A) •

i Colegii de Ia U.M. 01485 slnt 
alături de M.M. pop  petru in 
m arca durere pricinuită de m oar
tea soţiei. Sincere condoleanţe. 
(17432/A)

0  Colectivul Secţiei de psihia- 
trie-crgotcraple anunţă cu pro
fund regret încetarea din viaţă 
a colegului MIRCEA ŞERB, asis
tent m edical. (17416) .

0  Sincere condolcanţo ' eolegei 
noastre Silvia Boca pentru pier
derea şoscrel sale. Colcctlvul B i

roului administrativ al Intr. 
„C arboch im ” . (17554)

O Mulţumim tuturor rudelor, 
prietenilor, cunoştinţelor' şi foşti
lor colegi care prin. prezenţă, 
flori şi . telegrame au fost alături 
de noi In m area durere pricinu 
ită de dispariţia neaşteptată a 

scum pului nostru DIONISIE 
PALAGE. Familia. (17570)
6  Sîntem alături d e , . colegii 

noştri Zsoka şi G ero 'In  marca, 
durere pricinuită de pierderea 
tatălui drag. Colectivul At. Bos- 
co —  „C lu jana". " (17525)
© îm pietriţi de durere ne luăm 

rămas bun de la dragul nostru 
fiu şi frate MIIIAI COSMA, la 
trecerea In nefiinţă. Măicuţa şl 
surorile diîi Arghiş. (17529)

0  Cu adîncă durere anunţăm 
Împlinirea unui aii de Ia trista 
despărţire de scum pa noastră 

SAn d a  DRAGAN, redactor mu
zical Ia Radio televiziune Cluj. 
Parastasul va avea loc  In 8 sep
tembrie 1990, Ia ora 9 dimineaţa 
Ia Episcopia greco-catollcă ,’ str. 
M oţilor 26. Lucia şi familia. 
(17550)

0  Mia dragă, acum  cînd soar
ta crudă te-a lovit din nou, Iuîn- 
du-ţl ultima speranţă şi m îngîle- 
r e , . pe soţul tău Iubit, sintem şl 
vom  fi m ereu... alături de tine. 
Lena, Virgl, L uci. (1749)

0  Sintem alături de iubitul 
nostru „ coleg Tinie Arghiuş " In 
marea durere provocată de dece
sul mame dragi. Sincere condo
leanţe fam iliei. Colegii de Ia 
CTC Recepţie şi debitare. (17544)

0  îndureraţi de m oartea frate
lui şl finului nostru MIIIAI 

COSMA sintem alături de fina' 
Maricica şi nepoţii Florin şi Mi- 
haela. Familia Baciu. (17527/A)

0  Un ultim om agiu ; unchiului 
nostru drag MIHAI COSMA. Ne
poţii Gabriel, Cosm in şi Tatiana 
cu familia. (17527)

0  Pios şi îndurerat omagiu Ia 
trecerea în nefiinţă a scumpului 
nostru unchi MIHAIL COZMA. 
Sinccre condoleanţe fam iliei în
doliate. Lucian, Graţinla, Horea 
şi Adrian. (17523)

0  Azi au trccut 3 ani de lacri
m i şi durere de cînd ne-a pără
sit pentru totdeauna Iubitul' nos

tru soţ şi tată SALAMAN 
ARPAD, măţar. Nu-I . vom  uita 
niciodată. Soţia ş l  copiii. (17574)

) îndoliat om agiu la plecarea 
în eternitate1 a dragului nostru 
cumnat MIHAIL COZMA. Nu-1 
vom  uita niciodată. Fam. Vasile 
Balca. (17576/E)

0  Dumnezeu a luat de la noi 
pe scum pul nostru ginere J 

MIHAIL COZMA, Iăslnd in urma 
lui numai lacrim i şi deznădejde. 
Dragă Mihail, vei fi şi vei ră- 
mlne în veci cu noi. Familia Ioan 
Balea. (17576/D)

0  Copleşită de durere îm i iau 
un ultim rămas bun de la un
chiul MIHAI COSMA. Nepoata 
Liana. (17576/C)

' 0  Cu' durere" In suflet nft luâm 
un ultim rămas , bun' de Ia un
chiul MIHAI. N epoţii Daniela şi 
Fiorin. (17576/B)

, 0  Cu -lacrimi 'în  siiflet ne des
părţim; ’de dragul nostru unchi 
şi naş.-MIHAI COSMA.-. Olimpiu, 
Dana şi Viad. (17576/A)

O Sîntem alături de nepoata 
noastră M aricica şi de copiii 

Florin şi Mihaela în aceste clipe 
grele ' prin ‘ care trece. Familia 
Simion M oldovan- (17576)

0  Sîntem a lă tu ri; de Cosma 
M aricica şl copiii Florin şi Mi
haela în m arca durere pricinuită 
de pierderea soţului şl tatălui 
drag. ■ Familia Popa ş l . SucIu. 
(17744)

O Cu deosebită durere anunţăm 
decesul scum pei noastre mame 
văd. ETELCA REISINGER în vîrs
tă' de 91 ani. înm orm întarea va 
avea Ioc. la cim itirul, Luteran. 
Familia îndurerată. (17750).

0  Cu adincă durere în suflet a- 
nunţăm încetarea din viaţă, du
pă o lungă şl grea suferinţă Io 
ziua de 2 septem brie 1990 a 
scumpei noastre soţii, mame, su

rori şl bunici MAGDALENA 
MATIIE In virstă de 41 ani. în 
mormîntarea va avea Ioc în ci
mitirul Dealul F lorilor din Dej. 
Familia Îndurerată. (17601)

O Cu adîncă durere în suflet a- 
nunţăm Încetarea din viaţă, după o 
lungă şl grea suferinţă, a celei care 
a fost MAUIOARA SIMA. Odthneş- 
to-te ln pace suflet nevinovat. Ce
remonia înliumării va avea loc in 
data de 6 septem brie 1900, orele M 
din capela mare a cimitirului din 
Mănăştur. Tata, m ama şl surorii® 
Vcra şi Nuţl. (17018)
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